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KASDIENĄ...
Hopkinsui Gryžus
Reikalauja
Jau ir Karčiamose
Eina Prieš Ameriką

Harry Hopkins'ui sugryžus iš 
Maskvos, Washinglone žymiai 
sustiprėjo įsitikinimas, jog So­
vietų Sąjunga atsilaikys nuo na­
cių. Įsitikinimas remiamas tuo, 
kad naciai nepajėgė:

Sudaryti penktą koloną SSSR 
viduje.

Suardyti komunikaciją.
SSSR industrija pakilus ir pa­

siliktų saugi ir Ukrainą naciams 
užėmus.

Prezidentas Rooseveltas pir­
miau prasčiau žiurėjo j Raudo­
nąją Armiją. Dabar jis mano, 
ji atsilaikys, bet karas bus ilgas 
ir sunkus.

Visokiariopas rėmimas So­
vietų Sąjungos gali palengvinti 
sumušimą fašizmo, taipgi pa­
greitinti.

Prie Anglijos žmonių ir spau­
dos reikalavimo daryti invaziją 
Europon prisidėjo ir kariniai 
ekspertai anglu, lenku ir norve- 
gy-

Visi jie sako, sudarymas nau­
jo fronto smogs mirtinai nacius.

Japonijos vyriausybė vėl 
“laukia ir stebi,” nesiskubina 
karan šokti, sako t1 P praneši­
mas iš Tokio. Pasakoma ir prie­
žastis: “Sovietų pamario serija 
teikia rūpesčio Japonijai.”

Pamario ir abelnai pasienio 
apsauga teikia rūpesčio Japoni­
jos militaristams, ypač po to. 
kai jie sykį pabandė (1939 me­
tais) kariauti.

Svarbu ir Wasbingtono griež­
ta pozicija link Japonijos.

Anglijos prekybinė sutartis, 
kaip tik priešingai, stiprina ja­
ponus. Londonas teisinasi, kad 
prekybos sutartis nepaveiks į 
Anglijos atsincšimą, bet lai lik 
pasiteisinimas. Kokis gi gali 
būti “ekonominis karas,” jei 
bus prekiaujama su Japonija?

Vokietijoj jau ne tik viešbu­
čiai, bet paprastos užeigos, kar­
kiamos, ypač kaime, užimta ka­
ro sužeistiems kareiviams, tai 
pripažysta pats Berlynas.

Galima įsivaizduoti kiek daug 
sužeistų yra.

O jei yra daug sužeistų, taip­
jau yra daug užmuštų.

Atrodo, kad Hitleris kiša gal­
vą j kilpą:

Raymond Clapper, amerikie­
tis žurnalistas, dabar Londone, 
rašo, jog pilnas rėmimas Sovie­
tų Sąjungos dabar yra dalis A- 
merikos politikos.

Amerika siekias! sutriuškinti 
fašizmą, o SSSR kariauja prieš 
fašizmą, neremti SSSR reiktų 
eiti prieš Amerikos siekinius.

Ištikro, SSSR yra pats svar­
biausias faktorius kare prieš fa­
šizmą. Neremti jos, reikštų sau 
priešintis. O kuo nors kenkti 
jai, reiškia talką Hitleriui, pa- 
gelbą fašizmui.

“Naujienos,” “Draugas” ir 
kiti tokie laikraščiai, kurie ne 
tik puldinėja Sovietų Sąjungą, 
bet talpina atvirą ir nuogą Hit­
lerio propagandą, eina prieš A- 
merikos siekinius, talkininkau­
ja Hitleriui.

Lordo Beaverbrook laikraštis 
“Evening Standard” rašo, jog 
dabar iš Amerikos siuntimas 
Anglijai orlaivių turi būti nu-

SOVIETAI ATMETE NAZIUS 12-KA MYLIŲ
NULEIDO I PRIEŠO UŽFRONT!

KAREIVIU IR TANKŲ; VOKIEČIŲ
PARASUTISTUS SUNAIKINO

VOROŠILOVAS ATSIŠAUKĖ I LE­
NINGRADO GYVENTOJUS GIN­
TI MIESTĄ IKI MIRTIES

Leningrado Gyventojai Ginkluojasi Padėt 
Raudonajai Armijai Sumušt Nazius

LENINGRADAS, rugp. 21.— 
Maršalas Klementi Vorošilovas 
vyriausias kariuomenės vadas 
šiauriniame fronte atsišaukė į 
Leningrado gyventojus mobili­
zuotis j karines vienetas atrėmi­
mui ateinančių nazių govėdų. 
Atsišaukimas skamba:

“Priešas stengiasi s dasigauti 
iki Leningrado. Jo tikslas yra 
sunaikinti musų namus, musų 
fabrikus ir įmones, apiplėšt mus 
ir praliet nekaltų aukų kraują; 
jis nori žudyt ramius musų gy­
ventojus ir sunaikinti musų ša­
lies liuosybę.

“Leningradas musų šalies, 
proletarinės revoliucijos, indus­
trijos ir kultūros centras, nie­
kados nebuvo patekęs į priešo 
rankas ir niekados nepateks.

“Niekados, o niekados prie­
šas neįkels kojos j musų gražųjį 
miestą.

“Mes palys savo rankomis iš- 
stalėme Leningrade didžiulius 
fabrikus, didingus rūmus ir nu­
vedėm puikius sodus-—ir visa 
lai nepavesim į vokiečių plėši­
kų nagus.

“To lai jau niekados nebus.
“Raudonoji Armija didvyriu? 

gai gina visus kelius į Leningra­
dą. Laivynas ir aviacija kerta 
baisius priešui smūgius. Vis 
dello priešas dar nesudaužytas.

“Priešas geruoju neatsisakys 
nuo savo hijieniško plėšikišku- 
mo pagrobti Leningradą. O mes 
neprivalome but užklupti iš ne- 
lyčių.
'•“Mes privalome aiškiausiai 

permatyti priešo intencijas ir 
stot prieš jį pasirengę ginti Le­
ningradą, ginti savo laisvę ir sa­
vo vaikus.

“Formuokime naujus tauti­
nės milicijos pulkus padėti Rau­
donąja! Armijai.

“šie pulkai sutrauks pačius 
narsiausius ir pačius kilniausius 
draugus, darbininkus ir intelek­
tualus.

“Visi Leningrado darbininkai 
privalo duoti pilniausią paramą 
pulkam.

“Moterys: Įkvėpkite pasirįži- 
iną savo vyrams, broliams ir sti­
liams.

“Jauni žmonės: Stokite į tau­
tinės milicijos pulkus.

“Darbininkai: Gaminkit dau­
giau karinės medžiagos.

“Leningrado darbininkai ir 
inžinieriai: Dirbkite visos šalies 
apgynimui, apgynimui savojo 
miesto su didžiausiu pasiaukoji­
mu ir žinodami kokią spren­
džiamą rolę vaidina gaminimas

karinės medžiagos.
.“Sunaikinki! niekšišką priešą, 

persiėmusį neapykanta musų 
šaliai, musų žmonėms.

“Pasiruoškite miestą ginti iš 
oro ir sausžemio.

“Mes galime sulaikyti ir sulai­
kysime kraugeriškas govėdas, 
grūmojančias pavojum musų 
žmonėms.

“Visi kaip vienas stokime gin­
ti miestą, vaikus, laisvę ir gar- 
bę.

“Kovoje mes sunaikinsime 
biaurųjį priešą.”

Persijai Davė Laiko 
Apsimąstyti iki Rugpjūčio 
31-mai Dienai

ANKARA. — Anglijos vy­
riausybė pasiųstoj Persijai (Ira- 
nui) notoj smulkmeningai nu­
rodė kaip ir kuo pakeisti nazius 
esamus transporlacijos, susisie­
kimo ir pagrindinių industrijų 
svarbiose vielose. Anglų vy­
riausybė pasiųlė nazius ištrem­
ti, o jų vielas pavesti arba ira­
niečiams arba anglams. Apsi­
mąstyti laiko davė iki rugpjū­
čio 31 dienai. Į Irano pasienį 
anglai traukia stiprias karo jė­
gas.

LONDONAS. — Kur nors An­
glijoj eina stropus kareivių lavi­
nimas įsiveržimui į Vokietiją. 
Kareiviai pratinami iš laivų už­
pulti krantus ir tą proga pradėti 
ofensyvą.

DNIEPROPETROVSKE 
SUSPROGDINO TVENKINĮ

NEW YORKAS.—New Yorko 
radijas skelbia, kad Raudonoji 
Armija susprogdino didžiulį 
tvenkinį Dniepro upėj.

Norvegą, Lenkų ir Angly Karo Strategai Ragina 
Angliją Briautis Į Vokietiją

Bombardavimai Vokietijos Miestų Esą 
Geras Dalykas, Bet To Negana

kreiptas Sovietų Sąjungai, nes ji 
kariauja prieš fašizmą.

štai kaip kalba žmonės, ku­
riems tikrai rupi Hitlerio sumu­
šimas.

O lietuvių social-naciai sakos 
esą fašizmui priešingi, bet visa 
gerkle karkina prieš SSSR. Dar 
daugiau, jie skleidžia Hitlerio 
agentų jiems siunčiamą propa­
gandą.

LONDONAS, rugp. 21.—žy­
miausi Norvegijos ir Lenkijos 
generolai, o su jais ir pačių an­
glų svarbus kariniai strategai 
ir vėl iškėlė reikalavimą Angli­
jai tuojaus briautis į kontinen­
tą, kad atidaryti antrą frontą 
prieš Vokietiją. Jie visi tvirti­
na, kad “atidarymas antrojo 
fronto yra būtina sąlyga karo 
laimėjimui.”

Tuo reikalu jie specialiai pa­
simatė su Anglijos karo vadais. 
Jiems įteikė tiesiog reikalavimą, 
kad “prieš nazius butų pradėtas 
puolimas visa karo pajėga.” Jie 
priminė anglų karo vadams, 
kad “neužtenka vien bombar­
duoti Vokietiją ir naziu okupuo­
tas šalis.”

Lordo Beaverbrooko laikraš-
Aišku, jie prisimetę demokra- Į tis “Evening Standard” parėmė 

tijos šalininkais, dirba fašizmo minėtų generolų reikalavimą ir 
naudai. Į nuo savęs pasiųlė “pulti Italiją

V. Andrulis, iš Viduržemio juros.” Tai esą

Policija neša vienų 19 aukų užsidegusio Klibos prekinio 
laivo Panūco Brooklyno prieplaukoj. Viso žuvo apie 19 
žmonių lame gaisre.

Vokietijoj Viešbučiai 
Paversti Ligoninėm 
Sužeistiems

BERLYNAS, j’-Y,gp.^L — Iš­
aiškėjo paslaptis kodėl nazinė 
vyriausybe atkartolinai Įspėjo 
gyventojus “be reikalo neva­
žinėti po kitus miestus ir atsisa­
kyti nuo atostogų iki žiemos vi­
duriui.”

Dalykas tame, kad nuvažia­
vus į svetimą miestą, tankiausia 
žmonėms prisieina apsinakvoti 
viešbučiuose. Tuo tarpu kone 
visi Berlyno viešbučiai paversti 
ligoninėm ir perpildyti sužeis­
tais kareiviais.

MONTEVIDEO. — Urugva­
jaus vyriausybė užgyrė suma­
nymą prašyti Jungtinių Valsti­
jų $17,000,000 paskolos kari­
niams reikalams.

patogi puolimui vieta ir visų 
strategų pripažinta, kad šioje 
vietoje galima kirsti skaudžiau­
sią ašies blokui smūgį.

Norvegų ir lenkų generolai 
siūlo briautis į Norvegijos šiau­
rę.

“Sykį čia bus įsibriauta. ta­
da jau nesunku bus per Finlan- 
diją susisiekti su Murmansku ir 
sykiu su Raudonrja Armija 
stoti į mušius prieš nazius,” aiš­
kina lenkų ir norvegų generolai.

Norvegai generolai tvirtina, 
kad įsibriovimas į Norvegiją iš­
šauktų žmonių sukilimą prieš 
nazius.

NEW YORKAS. rugp. 20.— 
Rear admirolas Richard E. Byrd 
jautriai apeliavo į visuomenę ei­
ti išvien su prez. Roosevelto Hit­
lerio sumušimo klausimu ir 
teikti Sovietų Sąjungai visokia- 
riopą pagelių.

Vokiečiai Rengiasi 
Okupuoti Afrikos 
Uostą Dakar

NEW YORKAS. — Anglijos 
radijas skelbia, kad Dakar uos­
le, franeuzų Vakarų Afrikoj, 
kiekvienas kalba, jog neužilgo 
Dakaro kontrolę grobs naziai į 
savo rankas.

Su Petaino žinia ir pritarimu 
į Dakarą sugužėjo šimtai nazių 
“turistų” ir “technikų.” Kurią 
dieną esą šie Berlyno “specialis­
tai” pasirodys Hitlerio karinėje 
uniformoje ir pasiskelbs Daka­
ro, o taipjau ir visos kolonijos 
valdininkais.

Francuzijos Užsakytas 
Mašinas Amerika 
Perleido Sovietams

NEW YORKAS, rugp. 21. - 
Roosevello pa tvarkymu parduo­
ta Sovietų Sąjungai 1.000 tonų 
svarbių mašinų ir . mašininių į- 
rankių. Originaliai mašinos 
buvo užsakytos Francuzijos val­
džios. Vėliau užsakymas per­
leistas Anglijai, bet neišgaben- 
las j Angliją.

Krovinys randasi Staton sa­
los doke. Dabar patikrinamas ir 
kraunamas į laivą.

Francuzijos Atstovybe 
Costa Ricoj Atsimetė 
Nuo Petaino

SAN JOSE. — Francuzijos 
atstovybės charge d’affaires 
Pau Fisseux ir atstovybės sek­
retorius Piere Ducoron pranešė 
Petaino režimui, kad jie nu­
traukia ryšius su Vichy vyriau­
sybe ir nuo dabar imasi Costa 
Ricoj atstovauti “Laisvąją 
Francuziją,” kuriai vadovauja 
gen. Charles de Gaulle.

Paryžiuje Naziai 
Sučme 6,000 Žmonių

VICHY, rugp. 21.—Franeuzų 
išdavikų padedama, nazių poli­
cija suareštavo 6,000 Paryžiaus 
gyventojų. Areštuotus naziai 
tiksliai paskelbė esant žydais. 
Juos teis nazių karo lauko teis­
mas kaip sabotažninkus ir “su- 
žiniai veikusius vokiečių priešų 
naudai.”

Diena prieš lai buvo karo lau­
ko teismas nuteisęs mirtin du 
žinomus franeuzus. Nužudžius 
naziai ir juos apšaukė žydais.

Hitleris Krikdo Neoku­
puotą Francuziją

VICHY, rugp. 21.—Maršalas 
Petain įsakė nacionalei tarybai 
(ministerių kabinetui) padalin­
ti neokupuotą Francuziją į nu­
rodytą skaičių provincijų, o ji­
sai kiekvienai jų paskirs guber­
natorių.

Gubernatoriai provincijose 
turės viduramžių kunigaikščių 
politinę galią. Provincijų tary­
bos bus gubernatoriams tik pa­
tarėjais. Gubernatorių santy­
kiai su centraline valdžia bus 
konoliuosiausi.

Užsienio diplomatai sutinka, 
kad tokį Francuzijos pakrikdy- 
mą pravesti įsakė Hitleris.

Norvegai Nenori 
Kariauti Prieš 
Sovietų Sąjungą

STOCKHOLMAS, rugp. 21.— 
Kaip dabar paniški, Quislingą 
Hitleris pavarė iš aukštų parei­
gų dėlto, kad jisai nesugebėjo 
suorganizuoti tris pulkus liuos- 
norių prieš Sovietų Sąjungą.

Maj. Vidkun Quislingas sten­
gėsi, bet praslinko du mėnesiai, 
o liuosnosių jisai tik desėtką ki­
tą surekrutavo. Jisai teisinos 
Hitlerio leitenantams, kad su 
norvegais sunku, kad “norvegų 
simpatija su rusais.” Hitlerio 
spiriamas Quislingas mėgins 
prievarta jaunus norvegus va­
ryti į “liuosnorių” pulkus.

Automobilių Pro­
dukciją Sumažins 
Ant 50 Nuošimčių

WASHINGTONAS, rugp. 21. 
—The Office of Production Ma­
nagement praneša, kad pasažie- 
rinių automobilių produkcija 
šiais trinti mėnesiais bus suma­
žinta ant 26 nuošimčių. Vėliau 
bus mažinama laipsniškai iki 50 
nuošimčių normališkos produk­
cijos.

Didžiosios korporacijos, kaip 
antai, Fordo, Chrysleno ir Ge­
neral Motors, pirmais trimi mė­
nesiais produkciją sumažins 27. 
6 nuošimčiais. Kitos korpora­
cijos bei kompanijos mažins 
proporcionaliai.

PITTSBURGH, Pa. — The 
Aluminum Co. of America pa­
skyrė $52,000,000 padidinimui 
savo fabrikų. Kompanijos pro­
jektą finansiniai remia ir vy­
riausybė. Šiuo tarpu kompani­
ja per metą pagamina 760,000,- 
000 svarų aluminumo. Padidi­
nus fabrikus gamyba pakils iki 
1,600,000,000 svarų, arba du 
kart tiek, kiek Vokietija paga­
mina.

ATKAKLIAUSI MŪŠIAI LE­
NINGRADO ZONE; PIETUO­
SE IR VAKARUOSE PRIE­
ŠAS SULAIKYTAS.

MASKVA, rugp. 21.—Marša­
las Vorošilovas įspėjo Leningra­
do gyventojus ir Raudonąją Ar­
miją, kad vokiečiai puls Lenin­
gradą visa karo pajėga, neiš­
skiriant ir nuodingų dujų.

MASKVA, rugp 21.—Keli vė­
liausi komunikatai iš fronto ne­
gausus pranešimais. Sako tik, 
kad mūšiai atkaklus visur. Uk­
rainos sektoriuje naziai sulaiky­
ti. Prie Odesos naziai sunkiai 
nukentėjo ir liko 12 mylių at­
mesti atgal. Sovietų aviacija 
energingai bombardavo Plosti 
aliejaus laukus ir Konstantą 
uostą.

Ties Gomeliu, tarpe Smolens­
ko ir Kijevo, Raudonoji Armija 
tebeteikia aršius naziams smū­
gius. šio fronto viename sekto­
riuje naziai mušami ir stumia­
mi atgal.

Sovietai šiandien nuleido 
priešo užfrontį daug infantei'i- 
jos su lankom ir kitais sunkes­
niais ginklais. Nuleisti raudon­
armiečiai sunaikino priešo *ptčsi- 
priešinimą ir okupavo penkis 
miestelius. Naziai tuo pačiu sy­
kiu nuleido į Sovietų užfrontį 
būrius parašutistų. Sovietų ko­
munikatas tvirtina, priešo para- 
šutistai tuojaus buvo sunaikinti.

Sovietų Balliko laivynas atrė­
mė nazių puolimus ant Hango 
salos ir po to okupavo keletą 
nedidelių sahikių šalimais Han­
go.

HAMILTON FISH ATVIRAI 
STOJA Už HITLERIO 
LAIMĖJIMĄ

NEW YORKAS. — Kongres- 
manas H. Fish kalbėdamas Phi- 
ladelphijoj atvirai išsireiškė už 
Hitlerio pergalę.

Rooseveltas Pranešė 
Kongresui Apie Konfe­
renciją su Churchill

WASHINGTONAS, rugp. 21. 
—Prez. Rooseveltas vakar pada­
rė kongresui sinulkineningą 
pranešimą apie konferenciją su 
Anglijos premieru Churchillu 
Atlanto vandenyne.

Rooseveltas sakė, jo ir Chur- 
chillo paskelbta aštuonių punk­
tų deklaracija yra taip aiški ir 
specifiška, kad sunku prieš ją 
kalbėti neprisipažinus esant ša­
lininku kompromiso su naziais.

Prez. Rooseveltas pabrėžė, 
kad jisai ir premieras Churchill 
pilniausiai sutiko klausimu 
duoti visokeriopą pagelbą So­
vietų Sąjungai prie “principalį 
pssaulio agresorių—Vokietiją.”

CIO PASKELBĖ STREIKĄ 
ROCKFORDE

ROCKFORD, ILL.—Apie 900 
darbininkų paskelbė streiką 
Borg-Warner korporacijai. Be 
kitų reikalavimų, streikierfai 
reikalauja visiško unijos pripa­
žinimo.
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Antras Frontas
Anglų lėktuvai, bombarduodami Vo­

kietijos miestus, atlieka svarbius karo 
žygius. Tie jų žygiai darosi vis intensy- 
viškesni. Bet jų veiksmai dar nesudaro 
antro karinio fronto. Antrą karo frontą 
gali sudaryti tik ekspedicinė armija, pa­
siųsta Europos kontinentan. Tai butų 
Vokietijos užnugariu.

Kur iškelti ekspedicinė armija—Nor­
vegijoj Holandijon, ar Francuzijon— 
turi išspręsti militariniai ekspertai, bet 
kad tokia invazija būtinai reikalinga, dėl 
to negali būti mažiausios abejonės.

Londono dienraštis “Evening Stand­
ard”, kurio leidėju yra lordas Beaver­
brook, atkartotinai kelia tą svarbiausi 
klausimą. To dienraščio redaktorius sa­
ko, kad orinių atakų toli gražu neužten­
ka. Sudarymas stipraus antro fronto 
yra būtinas. Darbiečių organas “Daily 
Herald” yra tos pačios nuomonės.

Vakar iš Londono pranešė, kad suda­
ryti antrą frontą reikalauja norvegų ir 
lenkų strategai, taip-pat ir visa eilė anglų 
strategų.

Anglų karo vadovybė vis lukuriauja. 
Nors atsargumas, kaip sako, gėdos neda­
ro, bet šiame atsitikime jis nepateisina­
mas. Anglija turi 4 milionus kareivių. 
Anglija turi stipriausią laivyną. Jos ori­
nės spėkos darosi stipresnės su kiekviena 
diena. Tai ko laukti?

Sukūrimas stipraus fronto vakaruose į 
Volcietiją trenktų kaip perkūnas. Tai bu­
tų didžiausia pagelba Raudonąja! Armi­
jai. Iš Rytų fronto vokiečiai turėtų iš­
traukti nemažai spėkų. Tas uždegtų Rau­
donąją Armiją naujiems žygiams.

Sukūrimas Vakarų fronto sukeltų di­
džias viltis ir labai pakeltų žmonių ūpą 
kovoti visose Hitlerio pavergotise šalyse. 
Tai butų signalas sukilimams prieš na­
cius.

Anglijos kariuomenė ir Anglijos liau­
dis reikalauja daugiau agresyvumo, dau­
giau, energijos, daugiau iniciatyvos iš sa­
vo karinės vadovybės.

Paryžius
Iš Paryžiaus praneša, kad nacių Gesta­

po, per vieną tik dieną, suareštuota 6,000 
žmonių. Keli komunistai sušaudyta už 
dalyvavimą demonstracijoj prieš oku­
pantus.

Ką tas rodo? Tas rodo, kad francuzų 
liaudis neišsigando teroro. Ją vis labiau 
apima kerštas prieš pavergėjus. Ji kovo­
ja.

Bet tą reikia pasakyt ne tik apie Pary­
žių, bet apie visą Francuziją, taip pat ir 
neokupuotą Francuziją. Viehy pastum­
dėlių kinkos taip pat dreba. Ne veltui jie 
švaistosi griumojimais ir ukazais.

Raudonosios Armijos karžygiškumas 
daro į francuzus didžiausio įspūdžio. 
Francuzijos patriotų kumščios gniaužia- 
si, kuomet jie lygina Sovietų Sąjungos 
karą su ta “kova”; kokią vedė Francuzi­
jos par davikai.

Francuzų patriotai prisimena savo ša­
lies revoliucines tradicijas ir dar labiau 
užsigrūdina savo pasiryžime nuversti fa­
šistinių bestijų jungą.

Jei tik Anglija įvykintų invaziją Fran­
cuzijon, toj šalyj užsiliepsnotų platus su­
kilimai.

Pasiklausykit Bent Saviškių
Lietuvių katalikų vadovybė užėmė to­

kią poziciją šiame kare, kuri jei ne for­
maliai tai faktinai daro ją hitlerinės po­
litikos įrankiu. Ji ignoruoja ir logiką ir 
demokratijos interesus. Ji ignoruoja pa­
reiškimus net tokių žymių katalikų, kaip 
Floridos vyskupas J. Hurley.

Atlantic City šiuo laiku vyksta kon­
vencija tokios žymios katalikų organiza­
cijos, kaip Knights of Columbus. Kon­
vencija entuziastiškai sutiko prakalbą, 
kurią pasakė Paul V. McNutt, vienas iš 
žymiausių demokratų partijos vadų.

Jis sakė: nacizmas sudaro mirtiną pa­
vojų visoms tautoms, visoms valdžioms. 
Bėda bus tai tautai, kuri nesiruoš savo 
teises apginti. “Ją užlies tvanas pagoniš­
kos prievartos.”

P. McNutt pabrėžė reikalingumą stip­
rinti, plėsti demokratiją, ginant jos insti­
tucijas nuo fašistų, žymėdamas kas atsi­
tiko su Francuzija, kur demokratija buvo 
paneigta, o vėliau parduota, jis be pasi­
gailėjimo pliekė Vichy kliką, “kuri tole­
ruoja fašistus ir bendradarbiauja su jais, 
kuri užmiršo Bastilijos ir liuosybės tra­
dicijas.”

Kas susideda su fašistais, kas jiems 
parsiduoda, tie išsižada socialinių idealų.

Už Francuzijos tragediją McNutt ne­
kaltino komunistų. Jis metė paniekos žo­
džius reakcionierių adresu.

Estai
‘ “Talinas stovi ties Baltiku, kaip galin­
ga tvirtovė.” Taip sako korespondentas 
Vladimiras Rudno. Talinas yra Sovieti­
nės Estijos sostinė. Ne tik Talinas, bet ir 
žymi Estijos dalis pasekmingai atmuša 
priešo atakas.

Iš trijų Sovietinių Baltijos šalių Esti­
ja turėjo daugiau laiko pasiruošti. Ir Es­
tija pasiruošė. Jos liaudis sudėjo priesai­
ką vely mirti, bet nepasiduoti.

Iš Karaliaučiaus radio stoties nacių 
orakulai pranešė, kad Talinas bus paim­
tas 1 d. liepos. Vėliau tą datą perkėlė ant 
6 d. liepos. Talinas ir dabar tebesilaiko.

Visi miesto gyventojai dirba ir mokosi 
vartoti ginklus. Darbininkai ir intelek­
tualai susirašė į liaudies gvardiją, kuri 
jau gerai apmokinta. Mokytojai dirba 
ligonbučiuose. Darbas dirbtuvėse nenu­
trauktas. Estai dirba daugiau negu kada 
nors praeityje. Mieste viešpatauja 
drausmė ir disciplina.

Estai pasirodė puikiais Sovietų šalies 
patriotais.

Korespondentas Vladimiras Rudno ra­
šo: “Talino gyventojai pasiryžę ginti sa­
vo gimtinį miestą ligi paskutinio lašo 
kraujo.”

Japonijos Agresoriai
Iš Japonijos sostinės praneša, kad tos 

šalies valdžia esanti “labai susirupinusi” 
siuntimu karo reikmenų iš Amerikos Vla- 
divostokan. Ji ne tik “susirupinusi,” bet 
ruošiasi smurtui.

Jei Japonija bandys sulaikyti laivus, 
gabenančius pagelbą Sovietams, tai bus 
razbajaus aktas ne tik prieš Sovietų Są­
jungą, bet ir prieš Ameriką.

Sovietų Sąjungos armija Tolimuose 
Rytuose yra didžiausia Amerikos talki­
ninkė. Jeigu jos nebūtų, jeigu japonai 
paimtų Vladivostoką ir Pajūrio provinci­
ją, tuomet Japonijai užaugtų didžiausi 
ragai.

Mr. Lippmann rašo New Yorko “Her­
ald-Tribune”: “Jeigu Rusijos pajėgos Si­
bire butų sunaikintos, tai Amerikai butų 
kaip didžiausia jūrinė katastrofa.”

Juo griežčiau Amerika kalbės su Japo­
nija, tuo bus geriau. Japoniją tik tokią 
kalbą supranta. Bile nuolankavimas pa­
dilgina japoniškų agresorių apetitus.

Garsusis baltarusių poe­
tas Janko Kapala viešėjo 
Kaune, kuomet Vokietija 
užpuolė Sovietų Sąjungą ir 
pirmiausiai įsiveržė Lie­
tuvon.

Maskvos dienrašty “Iz- 
viestija” jisai rašo:

“Važiuodamas iš Kauno 
mačiau, kaip vokiečių lėktu­
vas, nusileidęs gan žemai virš 
vieškelio, bombardavo minią 
senelių, moterų ir vaikų. Že­
mai nusileidęs fašistinis plėš­
rūnas paleido ugnį iš maši­
ninės kanuolės ant beginklių 
žmonių...”

Prasidėjus karui, daug 
žmonių bėga į saugesnes 
vietas. Vokiečiai juos skynė, 
kur tik galėdami. Tuo būdu 
ir Lietuvoj jie išžudė dau­
gybę beginklių žmonių.

Bet lietuviški Hitlerio 
agentai ir tie laikraščiai, 
kuriuos lietuviški naciai lei­
džia Lietuvoje, begėdiškai 
už tą viską kaltina bolše­
vikus.

Naciai naikino beginklius 
žmones ne tik Lietuvoj, bet 
Francūzijoje, Jugoslavijoje, 
Lenkijoje, Graikijoje.

Kur sarmata tų tariamų­
jų patriotų, kurie kaltina ne 
užpuolikus, bet užpultuo­
sius.

Paimsime dar kelis fak­
tus.

“Amerika” (pasiremdama 
hitleriniais šaltiniais) pra­
neša:

“Kražiuose sudegusios abi­
dvi bažnyčios.- Taip-pat su­
degęs ir Kražių miestelis. Mi­
nėtą padegimą atliko bolše­
vikai ...”

Fašistinės bestijos užpuo­
lė Žemaičių kraštą, kaip ir 
visą Lietuvą, išbombardavo 
Kražius ir tas bažnyčias, o 
“Amerika” begėdiškai kal­
tina bolševikus!

Kiek pas tuos žmones tul­
žies, kiek neapykantos! Vis­
kas rašoma pagal nacių ko­
mandą.

“Garsas” (Nr. 33) persi­
spausdina iš okupantų lei­
džiamo “Ūkininkų Patarė­
jo”, kaip liet, “patriotai” 
pasitiko Vilniuje įmaršavu- 
sias Hitlerio gaujas:

“... Po kiek laiko laukian­
čiųjų miniomis užtvino visos 
svarbiausios Vilniaus gatvės. 
Susirinko pasitikti išvaduoto­
jus—vokiečių armijos karius. 
Minių nuotaika buvo nepa­
prastai pakilusi. Vos pasiro­
džius pirmiesiems vokiečių 
kariams, minia sujudėjo ilga 
ovacijų banga ...”

Okupantų laikraštis rašo 
apie “minias”. Jeigu minių 
nėra, tai okupantų laikraš­
tis turi jas iš nykščio iš­
laužti. Bet dalykas čia ne 
tame.

“Garsas”, kuris deda pa­
našias žinias, vadina save 
katalikų laikraščiu. Katali­
kai sakosi pritarią prezi­
dentui Rooseveltui, o Roose- 
veltas ir visa Amerikos val­
džia eina prie to pat tikslo, 
kaip Anglija ir Sovietų Są­
junga—prie Hitlerio tyro- 
nijos sunaikinimo.

Na, o “Garsas”, “Ameri­
ka”, “Draugas”, sykiu su

Lietuvos pavergėjų spauda 
sveikina vokiečių kariuo­
menę!

Mes manome, kad tuomi 
piktinasi ir daugelis kata­
likų.

ADVOKATAUJA 
SUOMIAMS.

“Naujienos” nesiliauja ad­
vokatavusios Mannerheimo 
ir Risto Ryti kompanijai. 
Jau kelintą kartą jos teisina 
Suomijos reakcionierius, su­
sidėjusius su Vokietijos hit­
lerininkų gauja. Panašiai 
jos gieda ir N-ry iš 20 d. rug­
piūčio :

“Neužginčijami faktai ro­
do, kad Suomija buvo antru 
kartu išprovokuota į karą.”

Kokie faktai? Nors po 
pirmojo karo Suomija pasi­
žadėjo būti neutrali, bet tą 
sutartį ji sulaužė, įsileisda- 
ma savo teritorijon Vokie­
tijos kariuomenę. Tas buvo 
daug anksčiau prieš Vokie­
tijos įsiveržimą į Sovietų 
Sąjungą. Savo laiku apie tai 
rašė visi šios šalies laikraš­
čiai. Apie tai rašė ir Sovietų 
spauda.

Kokiu tikslu Suomija įsi­
leido Vokietijos kariuome­
nę? Ir politiniai kūdikiai 
gali žinoti kokiu tikslu. Jau 
tuomet tarp suomių fašistų 
ir nacių buvo padaryta su­
tartis. “Naujienos” tiksliai 
užtyli tuos faktus.

Sovietų Sąjungai nebuvo 
kito kelio, kaip tik skaity- 
ties su įvykusiu faktu.

Kalbant apie pirmą karą 
su Suomija, dabar jau ir 
buržuaziniai demokratai su­
pranta, kad SSSR gerai pa­
darė, atsiimdama vadinamą 
Mannerheimo liniją. Padė­
tis su Leningradu būtų bu­
vus daug sunkesnė, jeigu 
Mannerheimo liniją būtų 
kontroliavę vokiečiai ir bal- 
tasuomiai.

Reikia pasakyti, kad suo­
mių valdančiąją kliką dabar 
niekas neteisina, išėmus 
tuos, kurie šliaužioja prieš 
hitlerininkus. “Naujienos” 
jai advokatauja, nes jos nė­
ra joks pirmeiviškas laik­
raštis.

Masinis Hitleristam Pasiprie­
šinimas.

Prieš nacius, liitleristus, visur 
judėjimas auga. Jis pasireiškia 
masiniuose išstojimuose ir sa­
botaže, kaip kur partizaniškuo­
se užpuolimuose ant nacių ar­
mijos bei transporto.

Iš Lenkijos žiniomis, daug na­
cių žandarų žmones išpasalų 
nudeda. Daug skelbimų vietos 
nacių saudoj, kad per aksiden- 
tą toks ir toks viršininkas žu­
vo, tai ir ten jau nėra žandaro.

Iš Francuzijos žiniomis, tik 
šiomis dienomis vokiečiais oku- 
puotoj Francūzijoj suimta anti- 
nacių 30,000. Neokupuotoj 
Francūzijoj, kur veikia Petaino 
valdžia, suimta 10,000 žmonių.

Naciai išsigandę sabotažo, 
traukinių išsprogdinimo ir ki­
tokių žygių kas naikina jų val­
džios normalį veikimą, tai areš­
tuoja tūkstančiais. Jau pir­
miau, dar Daladier valdžia, su­
areštavo desėtkus tūkstančių 
komunistų ir jų šimpa tiku, 
šiandien vokiečių okupuotoj 
Francūzijoj ir toj Francuzijos 
dalyj, kur viešpatauja Petainas, 
yra šimtai tūkstančių sukimš­
ta į kalėjimus.

Lietuvos žmonės irgi stoja į 
kovą prieš Hitlerio okupaciją. 
Gėda, kad Amerikoj yra keletas 
šlykščių išsigimėlių, kurie sklei­
džia hitleristinę propagandą per 
savo laikraščius.

Piktinasi Spekuliantais.
Kada upeliais liejasi žmonių 

kraujas Rytų fronte ir tas su­
teikia kiek ramesnį gyvenimą 
Londone, tai tuo laiku įvairūs 
spekuliantai pradėjo biznį Še­
rais, stakais. Girdi, visur dabar 
šviesiau. Jie pakėlė kainas šėrų 
ir pelnosi.

Anglijos žmonės reikalauja 
didžiausio pasišventimo. Jie 
piktinasi, kodėl valdžia nestoja 
į greitą ir praktišką talką So­
vietų Sąjungai. Jeigu ten bus 
palaužta Raudonosios Armijos 
jėga, tai paskui Hitlerio govė- 
dos atsisukę viską Anglijoj su 
žeme sumaišys.

Kada liaudis reikalauja glau­
daus veikimo su Sovietų Sąjun­
ga ir valdžia tą veikimą buda- 
voja; kada žmonės reikalauja, 
kad atidarytų vakarų frontą ir 
vis to fronto nėra, tai spekulian­
tai rūpinasi savo kišenium.

Tokių grašiagaudų ir čia pil­
na. Reikia prieš juos kovoti.
Spaudos Piknikai ir Radio 

Programai.
Nežiūrint lietuviškų reakcio­

nierių dūkimo, nepaisant, kad 
jie šoko į tokią kraštutinybę, jog 
tarnauja Hitlerio propagandai; 
jie negali pasukti lietuvių ma­
sių į savo pusę.

Liudininku gali būti ir mūsų 
didieji piknikai dėl spaudos rė-.
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mimo. Rytuose mūsų broliškas 
dienraštis “Laisvė”- turėjo eilę 
labai didelių ir pasekmingų pik­
nikų. Jų piknikas Maynard, 
Mass., liepos mėnesį puikiai pa­
sisekė. Ki tas piknikas visai buvo 
didelis Brooklync. Neabejotina, 
kad Philadclphijoj rengiamas 
piknikas prieš Labor Day bus 
milžiniškas.

“Vilnies” piknikas Detroite 
buvo labai dįdelis. Rugpiūčio 17 
dieną Chicagoj piknikas buvo 
rekordinis. Neabejotina, kad 
bus didelis piknikas Clevelande 
ir Springfielde, taipgi piknikas 
Rockforde.

Dabar apie radio programus. 
Naujos Anglijos programai 
Bostone labai gerai sekasi. Juos 
duoda Pažangių Lietuvių Tary­
ba. Taipgi Brooklync pradėjo 
duoti labai gerus programos ir 
jiem gerai sekasi. Delroitiečiai 
rengiasi prie programų davimo. 
Jie pasirodys rugpiūčio 7 d. Chi­
cagoj pažangiečių radio pro­
gramų, davimas liko sulaikytas 
vasaros metu. Orui atvėsus ir 
čia bus pradėta duoti radio pro­
gramai.

Vadinasi, pažangus judėjimas 
auga ir visų demokratijos šali­
ninkų frontas prieš hitlerizmą. 
Nedčlioj bus didelė Chicagos 
lietuvių konferencija Lietuvos 
gelbėjimui nuo Iiitlerizmo.
Išimkime Iš Mirties Nagų Ko­

votojus.
Francūzijoj yra 100 žymių 

veikėjų; rašytojų, dramaturgų 
ir propagandistų, kurie smar­
kiai veikė prieš fašistus. Jiem 
gręsia mirtis. Tuos kovotojus 
yra proga išimti iš Petaino val­
džios rankų ir išvežti į Ameri­
ką. Bet nėra pinigų.

Dabar atsišaukia Ispanijos 
Kovotojų Gelbėjimo Komitetas, 
kad tam reikalui sukelti pinigų. 
Iš lietuvių dar mažai kas tam 
aukavo. Brooklyniškiai, kurie 
arčiau to komiteto stovi, sako, 
kad lietuviai turėtų sukelti nors 
$500Jšgelbėjimui iš mirties ran­
kų pagarsėjusių anti-fašistų vei­
kėjų.

Aš manau, kad visai nesunku 
tie $500 sukelti, jeigu mūsų vi-: 
sos kolonijos lik po biskutį tam 
reikalui aukautų. F. A. .

MIRTIS GRESIA 
ANTIFAŠISTAM 
FRANCŪZIJOJ

Sekmadienį, rugpiučio 24, Springfieldo lietuvių orga­
nizacijos rengia pikniką parėmimui dienraščio “Vilnies”, 
Wentworth Kliube, prie Riverton.

Nereikia aiškinti kaip svarbu lietuviams turėti tokį 
dienraštį kaip “Vilnis”, ypatingai šiuo svarbiuoju momen­
tu, tai gerai žino visi, kas s kaito dienraštį “Vilnį.”

Visi “Vilnies” skaitytojai Centraliniam Illinojuj tu­
rėtų laikyti sau pareiga šiame piknike dalyvauti—nevien 
pats dalyvauti, bet kalbinti visus savo kaimynus, pažysta­
mus dalyvauti. Juo daugiau žmonių bus piknike, tuo di­
desnė medžiaginė ir moralė parama bus dienraščiui.

Momentas labai svarbus. Redakcija dėlto siunčia 
vieną savo žmogų, Leoną Joniką, pasakyti prakalbą, api­
budinti situaciją, interpretuoti svarbiuosius įvykius. Da­
lyvaujanti piknike tad ir na ūdos sau turės.

Taigi, visi Springfieldo lietuviai “Vilnies” skaityto­
jai, visi Centralinio Illinojaus “Vilnies” skaitytojai daly­
vaukite piknike ir raginkite kitus dalyvauti..

Viskam brangstant ir laikraščių padėtis—ypatingai 
darbo žmonių laikraščių—sunkėja. Bet sykiu jų rolė da­
rosi vis svarbesnė. Suprantama, tie laikraščiai reikalin­
gi vis daugiau paramos. Tai suprasdami sąmoningi 
springfieldiečiai ir surengė šį pikniką.

Tikimės, kad visų artimesnių lietuvių kolonijų “Vil­
nies” skaitytojai ir rėmėjai prisidės bendru dalyvavimu 
piknike.

New Yorke veikiąs Anti­
fašistinis Komitetas, kuris 
gelbėja Ispanijos kovotojus 
ir kitus fašistų priešus, gavo 
žinių, kad Francūzijoj mir­
tis gręsia dideliam kiekiui 
anti-fašistų kovotojų.

Associated Press rugpiu­
čio 15 dieną iš Vichy prane­
šė, kad Paryžiuje ir kitur 
Vokietijos fašistai įvedė 
mirties bausmę visiems, ku­
rie išdrįs gatvėj demons­
truoti prieš fašistų režimą.

Po to, kaip Francūzijoj 
Petaino ir Darlano fašistinė 
valdžia susitarė išvien veik­
ti su Hitleriu, tai ir Vokieti­
jos dar neužimtoj Francu- 
zijoj antifašistai atsidūrė 
baisiausioj nelaimėj ir ka­
tastrofiškoj padėtyj. Petai­
no Darlano išdavikiška val­
džia bendradarbiauja su 
Hitlerio ir Mussolinio raz- 
baininkais, pati areštuoja. į 
katorgą grūdą francuzus 
anti-fašistus, žiauriausiai 
persekioja į Francuziją pa­
bėgusius Ispanijos liaudie- 
čius ir kitų šalių anti-fašis­
tus, kurie yra patekę Fran­
cuzijos koncentracijos sto- 
vyklosna. Koncentracijos

(Pabaiga anai pusi. 5)
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DETROITO ŽINIOS
APIE VISKĄ B DETROITO

Tarptautinis Piknikas Rugpjū­
čio 31 d. Finų Kempėj.

Sudaužyti hitlerizmę, tokis 
yra obalsis pikniko, kuris įvyks 
prieš Labor Day tą dieną. Visi 
šio miesto žmonės kviečiami j 
pikniką, kuris yra visų tautų 
piknikas, tai rumunų, graikų, 
jugoslavų, bulgarų, serbų, vo­
kiečių, finų, ukrainiečių, lenkų, 
lietuvių ir tt. Piknikas įvyks 
gražioj finų kempėj.

Piknike principal^ prakalbą 
pasakys Minor, Komunistų Par­
tijos sekretorius, ir Patrick 
Toohey, Michigan valstijos Ko­
munistų Partijos pirmininkas.

Apart labai svarbių prakalbų 
ir gražaus programo, bus šau­
nus pasilinksminimas. Bus žais- 
lininkų, sportininkų ir kitokių 
dalykų šiame piknike. Tai gal 
paskutinis tokis margumynų 
pažmonys.

Sulaikė Važiuotės Sistemą.
Iškilo streikas gatvekarių ir 

busų vairuotojų Detroite. Sunku 
viską išaiškinti, bet šisai streikas 
daugiau ginčas tarp dviejų uni­
jų. Sena unija, Street Electric, 
Railway and Motor Coach Ope­
rators of America, kuri priklau­
so prie ADF, nesutinka su nau­
ja unija Slate, County and Mu­
nicipal Workers of America 
(CIO).

Dėl tų dviejų unijų ginčo už 
kontroliavimą transportacijos 
sistemos ir sutvarkymą visų ki­
tų dalykų ir kbntraktų su savi­
ninkais iškilo streikas. Sulaiko 
transportaciją—važiuotės siste­
mą—ir teko apie 400,000 dar­
bininkų, kurie dirba įvairiose 
industrijose ir yra CIO nariai, 
kokiu nors kitokiu būdu dasi- 
gauti į darbą. Sako, kad šitas 
streikas tai ADF unijos streikas 
prieš CIO.

Majoras Edward J. Jeffries 
įsakė, kad CIO unijos nariai ne­
siimtų darbo, tai gatvekarių ir 
busų vairavimo, kol yra streikas 
ir ginčas neišrištas, kad neįvyk­
tų konfliktas.

Žinoma, streikas ilgai ncsitęs.
Naujos Mados Automobilius.
Mes jau apsipratę su automo­

biliais. Seniau juos dirbdavo iš 
medžio ir aptraukdavo skarda. 
Dabar daro rėmus iš plieno. 
Taip jau yra keletas metų. Da­
bar Fordo automobilių parody­
mo salėj išstatė Dearborn apie- 
linkėj automobilį padarytą, 
ypač jo kūną, iš visokių žemės 
ūkio medžiagų, iš cukrinių len­
drių, soya šabalbonų ir kitų me­
džiagų.

Sako, kad ateityje, ypač kai 
plieno stokuoja, automobilių 
kūnus darysią iš tų medžiagų. 
Tačiau reikėsią išbudavoti visai 
naują industriją tas medžiagas 
apdirbti.

Kraujo Substitutas.
Čia Fordo ligoninėj padarė 

naują išradimą—kraujo substi­
tutą. ši medžiaga labai svarbi 
kraujo priliejimo atsilikimuo­
se. Kraujo subs litu ląpavaduolo- 
ją padaro iš vaisto, kurio vardas

pectin, šį vaisių moterys var­
toja darymui vįrtienęs-jelly.

Nauju išradimu susidomėjo 
Anglija ir prašė, kad jai daug 
to substituto parduotų.

Jeigu bus galima šį atidengi­
mą toliau tobulinti, tai kraujo 
prileidimas pasidarys visai ne­
surikus dalykas.

Apsigynimo Užsakymai.
Detroite automobilių indus­

trijos gavo dviejų milionų ver­
tės įvairiausių užsakymų. Dau­
giausia orlaivių ir automobilių 
motorų užsakymai.

Vakacijos Baigiasi.
Baigiasi vasara, baigiasi ir va­

kacijos. Daug detroiliečių turė­
jo geras atostogas. Nekurie mū­
sų spaudos bendradarbiai, ypač 
brolis Burkus, pasiėmė ilgas 
atostogas. Manau, kad jis tuoj 
pradės vėl rašinėli į “Vilnies” 
Detroito skyrių.

Zanavykas.

Radio Programai 
Prasidės Rugsėjo 7 d.

Kas Girdėti Detroite?
Sako Paskutinis Piknikas.

Mūsų didžiosios LLD 52 kp. 
ir LDS 21 kp. rengia didelį pik­
niką rugpiūčio 31 d. Kaip kurie 
čia šneka, kad bus paskutinis 
piknikas šį vasaros sezoną. Pik­
nikas įvyks Beachnut Grove 
Middlebelt rd., netoli Ecorse rd. 
Piknikas prasidės 12 vai. dieną 
ir tęsis iki vėlumos. Komitetas 
skelbia, kad bus virdulis dėl ar­
batos, krupniko ir kitokių da­
lykų išsigerti. Ant “Vilnies” pik­
niko mane pavaišino arbata 
Musteikis. Skanus gėt imas.

Dar vienas dalykas, moterys 
turės savo atskirą stalą. Bus vi­
sokių skanėsių ir kugelio, žo­
džiu, bus visokių lietuviškų val­
giu-

Tad rugpiūčio 31 dieną visi 
būkite minėtam piknike. Visų 
draugijų kuopų narių pareiga 
savo organizacijos parengime 
dalyvauti ir prisidėti prie pik­
niko pasisekimo.

Kviečia'Komisija.

tinai reikalingas mūsų kultūros 
kėlimui.

Po ilgų diskusijų ir apkalbė­
jimo veikimo liko nutarta atgai­
vinti menininkų organizaciją. 
Pirmininke apsiėmė U. Palevi- 
čienė, gabi lošėja; O. Krakailie-

nė taipgi gabi menininkė; iždi­
ninkė V. Smclstienė, kuri vei­
kia meno srityje.

Dabar lauksime iš meno vei­
kėjų kokio nors didesnio ir įdo­
mesnio parengimo ateinančią 
žiemą. K.

DR. J. B. RYDZAUSKAS
Gydytojas, Chirurgas ir Akušerius

VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 vakaro
Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais:
• elektros, ultra-violet spinduliais ir laboratorija 

ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir tt.

12170 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.
Telefonas: Townsend 6-1600

KAS PARDAVĖ FRANCŪZIJĄ
1940 metų birželio 16-ta ...
Beveik iki pat vakaro aš ne­

žinojau, kad tai paskutinis sek­
madienis Prancūzijoje. Tokių 
dienų užmiršti negalima: visi, 
kurie pergyveno lemiamas va­
landas Bordo, amžinai saugos 
jas savo atmintyje.

Aš atvažiavau į šį gražų, seną 
uostą—miestą didžiųjų įvykių 
išvakarėse. Birželio 11-tą dieną 
senas, nuvalkiotas Sitrocnas iš­
vežė mus keturis iš Paryžiaus. 
Mūsų mažyte mašina šliaužė de­
šimties mylių greičiu į valandą 
begalinėje automobilių, auto­
busų, sunkvežimių, dviračių ir 
vežimų srovėje. Sujaudinti kai­
mų gyventojai klausinėjo mus: 
“Kas gi bus?” Mes nieko nega­
lėjome jiems atsakyti. Mes neži­
nojome, kur buvo vokiečiai ir 
kur buvo francūzų armija, ar 
dar ji iš viso teegzistavo?

Panašiai, kaip ir kili keturias- 
dešimts milionų francūzų, mes 
dar neturėjome pilno surpatimo 
apie tai, kas įvyko. Mes nebu­
vome tikri, kad mūsų laikraštis 
išeis kur nors provincijoje. Mes 
žinojome tik vieną—Pol Reino 
vyriausybės persikėlė į Turą, 
puikų viduramžišką miestą 
Lųaros krašte. Ir mes pasukome 
mašiną Turo link.

Pasiekėme Turą per šešiolika 
valandų. Naujosios sostinės 
gatvėse slankiojo tūkstančiai 
pabėgėlių. Viešbučiuose kam­
barį gauti buvo neįmanoma. 
Taip pat valgio gavome tik po 
milžiniškų pastangų. Teko nak­
voti mašinoje.

Vienas ministerių, kurį suti­
kau miesto rotušėje, man pa­
sakė, kad generolas Maksimas 
Veiganas, naujasis karo vadas, 
ryžtingai pareiškė, jog priešin­
tis vokiečių spaudimui yra ne­
naudinga ir neverta. Jo pasiū­
lymą pasirašyti paliaubas palai­
ko du premjero pavaduotojai— 
pasenęs maršalas Anri Filippas 
Petainas ir apsukrus Kamills 
Šotanas: “Dabar,” pasakė man 
ministeris, “Francūzijos liki­
mas kabo ant. plauko.”

Jis papasakojo man štai ką: 
ministerių kabinete posėdžio 
metu, Veiganas staiga atsikėlė, 
išėjo iš kambario ir už keletos 
minutų grįžęs, nepaprastai su­
jaudintas, suriko: “Komunistai 
užvaldė Paryžių! Visame mies­
te maištai! Morisas Torezas Eli- 
zėjaus rūmuose!” Veiganas pa­
reikalavo, kad vokiečiams tuoj 
būtų pasiųstas paliaubų pasiū­
lymas. “Mes negalim atiduoti 
krašto komunistams, štai mūsų 
pareiga prieš Francūziją!”

Mano bendradarbio žodžiais, 
Veigano pareiškimas paliko gi­
lų įspūdį ministerių tarybai. Bet 
žoržas Mandelis, vidaus reika­
lų ministeris, tuoj pat priėjo 
prie telefono ir iššaukė Pary­

žiaus prefektą. Jam pranešė, 
kad Paryžiuje visiškai ramu, 
nėra nei maištų, nei gatvėse 
mūšių. Veigano manevras ne­
pavyko.

—Ar ilgam?—nusiminęs pa­
klausė ministeris. Taip, ar il­
gam? Iš viešbučių ir restoranų, 
prisigrūdusių politinių veikėjų, 
bangomis sklido gandai. Aš per­
ėjau visas kavines svarbiausioje 
miesto gatvėje. Tik per vieną 
valandą aš patyriau, kad vokie­
čiai šį vakarą bus Ture; kad an­
glai, nepranešę francūzams, pa­
prašė vokiečių paliaubų; kad 
Uinstonas Čerčilis nusižudė; 
kad jo pavyzdžiu pasekė Pol 
Reino; kad Paryžius—ugnyje.

Tokia buvo padėtis Ture, kai 
atvyko Uinstonas Čerčilis, lydi­
mas lordo Halifakso ir lordo 
Biverbrūko. Jie nuvyko į mies­
to rotušę, kur jų laukė francū­
zų ministerial. Tai buvo drama­
tiškas susitikimas. Abi pusės ži­
nojo, kad gal būt, paskutinį kar­
tą kalba, kaip sąjungininkai. Jie 
jau nepajėgė sustabdyti įvykių, 
plėtojimosi kontinente — jie 
svarstė klausimą tik apie tai, ar 
Reino vyriausybe tęs karą mil­
žiniškoje Francūzijos imperi­
jos teritorijoje su 70 milionų 
gyventojų; ar gali būti evakuo­
ta francūzų armijos' dalis; ir, 
galų gale, nepaprastai svarbus 
anglams klausimas—ar francū­
zų laivynas tęs kovą Anglijos 
pusėje.

Kai Reino paliko posėdį, jį 
apspito žurnalistai. “Ar tęsite 
karą?” klausė jie. “Aišku,” sku­
biai, kaip tai numykdamas, at­
sakė premjeras.

Po to įvyko kažkas keista. Ne­
tikėtai buvo viešai paskelbtas 
tekstas atsišaukimo dėl pagel- 
bos, kurį prieš keletą dienų Rei­
no pasiuntė Ruzveltui. Reino 
šiame kreipimesi rašė, kad, jei 
bus reikalas, Francūziją kovos 
Afrikoje. “Mes atspausdinome 
šį kreipimąsi,—paaiškino mums 
vienas aukštas informacijos mi­
nisterijos valdininkų,—susti­
printi spaudimą Jungtinėms 
Valstijoms.”

—O kas atsitiks, jei atsaky­
mas bus nepatenkinamas?—pa­
klausė vienas mano kolega-žur- 
nalistas.—Juk tai gali pakenkti 
armijos dvasiai.

Valdininkas tik patraukė pe­
čiais. Vyko kažkas nesupranta­
ma. Negalima buvo nustatyti, 
kas atsakingas už kreipimosi 
paskelbimą—premjeras Reino 
ar informacijos ministeris žan 
Pruvo, paliaubų šalininkas. Pli­
to vis nauji gandai.

Varginantis nežinojimas ir 
nervų įtempimas vyravo ir vi­
są sekančią dieną. Ir štai, mes 
vėl kelyje. Dabar vykstame į 
Bordo...

Kai į Turą atėjo žinia, kade

Paryžius krito, niekas iš mūsų 
neištarė nė žodžio. Mes sėdom į 
mašiną ir tęsėme kelionę. Nu­
galėto Paryžiaus vaizdas nciš- 
nykdamas sekiojo mus.

Aš apleidau Bordo po dviejų 
dienų Petainui užėmus valdžią. 
Garlaivis lėtai rėžė bangas. Ma­
no galvoje, kaip ir daugelio ki­
tų, kilo klausimas: kas atsiliko 
su Francūziją ir kaip tai galėjo 
įvykti?

Aš tvirtai tikiu į Francūzijos 
liaudį. Visa lai, kas atsitiko iki 
karo, karo metu ir po jo, įvyko 
be liaudies žinios. Valdytojai, 
laikę francūzų liaudį akloje 
tamsoje jų politikos atžvilgiu, 
turėjo pagrindą bijoti šviesos. 
Liaudį išdavė žmonės, kuriems 
išdavimas—antroji prigimtis. 
Jis buvo paaukotas mažos žmo­
nių saujelės interesams, kurie 
rūpinasi tik tuo, kad kaip nors 
išsaugojus savo privilegijas ir 
savo valdžią.

(Iš knygos: “Aš Apkaltinu”).

Milwaukee, Oregon
Gerb. Draugai:

Aš tik žinau apie lempos lai­
mėjimą ir aukas kiek jų buvo 
surinkta tame spaudos piknike 
Portlande. Už lempą įėjo $8.80 
ir aukų $7.20, viso $10.00.

Apie pikniko pinigus nežinau 
ir jų nesiunčiau. Stuporas pa­
rašė korespondenciją ir tvarkė 
visas rokundas pikniko.

Man buvo labai nesmagu, kad 
parašyta korespondencijoj apie 
spaudos liepos 27 d. pikniką. Ar 
aš padariau tokią klaidą, ar kas 
apie aukas. Dovana buvo au­
kauta draugės Morphys, o ne 
Urbonas. Urbonienė ir Marcin­
kienė likietus pardavinėjo, o ne 
aukavo. Kitos aukavo iš val­
gių: Marcinkienė aukavo pyra­
go, Ulskienė—žuvelių, Jazels- 
kienė—sūrį ir Stupurienė— 
silkių.

Nina Yonaitis.

Detroito Radio Kliubo valdy­
ba praneša, kad su rugpiūčio 7 
d. pradės pastoviai duoti radio 
programus iš stoties W.IBK kas 
sekmadienį nuo 9 vai. iki 9:30 
rytais.

Valdyba skelbia, kad jau turi 
sudarę grupę gerų ir patyrusių 
talentų, kurie pildys progra- 
inus. Taipgi radio vedėjas turi 
jau nemažai skelbimų ir įvai­
riausių pranešimų naudingų lie­
tuvių visuomenei.

L. Grigienė pasižadėjo daly­
vauti programo pildymuose, 
padainuoti. Taipgi W. Gugas 
pasižadėjo pagelbėti programų 
pildymuose.

WJBK radio stoties progra­
mai gaunami ant priimtuvų 
150. Tad visi sekmadienių ry­
tais nuo rugsėjo 7-tos atsisukite 
savo priimtuvus ir pasiklausy­
kite Detroito pažangių lietuvių 
programų.

Taipgi pasižadėjo progra- 
muose dalyvauti ir Aido Choras.

Lietuviams biznieriams ir 
abclnai biznio žmonėm patar­
tina paduoti pranešimus apie, 
savo biznį, o turėsite gerb pasi­
sekimo.

Taipgi kviečiame visus pri­
gulėti prie Radio Kliubo. Į šešis 
mėnesius tik vienas doleris.

Radio Kliubo Sekretorius.

Meno Veikėjų 
Susirinkimas

Rugpiūčio 15 dieną įvyko De­
troito meno mėgėjų susirinki­
mas. Buvo daug kalbėta apie at­
einančio sezono veikimą. Menas 
yra labai svarbus darbas ir rei­
kalaujantis daug energijos, 
daug pasišventimo. Bet jis bū-

A. M. KISONO
Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras 

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptišką 

Gydymo Būdą

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street

Telefonas Lafayette 2082

DR. A. J. ANDREWS
Lietuvis Dentistas

3964 W.Vernor, Detroit,Mich.
Kampas Hubbard

OFISO VALANDOS:
Trečiadieni nuo 9 iki 1 vai. 
šeštadieni nuo 9 iki 6 vai. vak. 
Kitas dienas nuo 9 iki 9 vai.

Tel. Lafayette 6634

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVE

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE ČEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

Lietuvis Namų Budavotojas

JOSEPH BLISS
Telefonas, TYler 6-5754

Joseph Lucky
LIETUVIS SIUVĖJAS, VALYTOJAS IR DAŽYTOJAS 

Siutus darom ant užsakymo moterims ir vyrams vėliausios 
mados. Taipgi pertaisome už prieinamą kainą.

3012 McNichols E., Detroit, Mich.
Darbą paimam iš namų ir pristatėm

Telefonas: Townsend 5-1578

DETROITO DARBININKŲ
KOOPERATYVO VAICYKLA (Restaranl)

PIRMAS SKYRIUS:
2934 Yemans St., Hamtramck, Mich.
Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro 

ANTRAS SKYRIUS:
9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dieną ir naktį
Mūsų Obalsis: Šviežias ir Sveikas Maistas 

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo. 
Del gero ir skanaus maisto sustokite čionai.

Willys R. Peck, Amerikos 
ambasados patarėjas Pei- 
pinge, Kinijoj, kuris Roo- 
sevelto skiriamas ministe- 
riu į Thailandą.

R. Smigelskis
Užlaikau Savo Bičių Medų 
ir Parduodu Nebrangiai.

8557 Mendota St.
Detroit, Mich.

8557 Mendota Street

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

DR. A. A. 1V1NSKAS
CHIROPRAKTIKAS

1687 Clark
Detroit, Mich.

Ar turit skilvio, plaučių, širdies, inkstų, 
vidurių ar kepenų ilgų?

Ar turit Reumatizmų, Katarų, Dusuli, 
Paralyžių, Nerviškumų, Nemigę, nuola­
tini Galvos skaudėjimų?—Chiropraktika 

yra vienatinis mokslas, kuris gali 
prašalint tų ligų priežastis.

Ar turit nesmagumo su Akimis, Ausimis, 
Nosia ar Gerkle? Jeigu Jus esat Apakę «r 
Apkurtę per daug metų, arba visai pa­
tratinę kalbų (balsų), nenustokit vilties, 
bet pasiteirauklt apie Chiropraktlkų.

Ar turit Moteriškas ligas arba bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėkit ir 
Bcsibijokit, viskas bus užlaikyta slapty­

bėje, o pasekmes stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sųnarius rankose 
«r kojose ir negalit Jų naturališkai nau­
doti, Chiropraktlkos sistema tų atitaisys. 
Aš esu praktikavęs prie ligonių per 

keturollka metų žymiausiuose 
llgonbuciuose.

Ant pašaukimo atsilankysiu 1 namus 
pas ligoni.

Ofiso valandos: 10-12 ryte; 1-8 vai. vak.
Telephone Lafayette 8554

Tel. Tyler 4-2895

Rose Beauty Salon 
Aptarnaujame Gražiai, Pilnai 

PERMANENT WAVE 
$2.50, $3.50 ir $5.00 
(1 Blokas North nuo Blvd.) 

7420 Fourteenth Street 
Detroit, Mich.

ROSE SAVICKAS, Sav.

p?- Si
Roofing & Siding

l^nhoe 1662 .W

Darbininkiška Užeiga

HICKS
1804 Spring wells, Detroit, Mich. .

GARDUS ALUS, SALDUS VYNAS, STIPRI ARIELKA
Skanūs Užkandžiai Sykį užėjęs, visados užeisi

Tel. Lafayette 1545 Notary Public

PAUL MOLIS
Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra 

1982—25th Street
Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

ŠERMENŲ DIREKTORIUS — LIETUVIS GRABORIUS 
Geras Patarnavimas Visiems

D. B. BRAZIS
1930—25th Str., Tel. Lafayette 1275 

(Arti Lietuvių Svetainės)

KVIETKININKAS

F. LOCNISKAR 
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
Tel. Lafayette 1985
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BONCE TYLENIS
------------------------------- J. L. PEREC AS.--------------------------------------------

IŠ PITTSBURGHO APIE SLA BUSIMUS 
RINKIMUS

(Pabaiga)
—Ji duonos kąsnio jam pavydėdavo, 

duodavo jam sukietėjusios apipelėjusios 
duonos... plaušus mėsos vietoje... o 
pati kavą su grietinėle gėrė.

—Dalykiškai!—rėkė pirmininkas.
—Užtad ji nesigailėjo jam niuksų, ir 

jo suraižytas kūnas buvo matyti pro se­
nų, supuvusių drabužių skyles... Žiemą 
didžiausiais speigais ji priversdavo jį, ba­
są, kieme malkas kapoti. Rankos buvo 
dar per jaunos ir silpnos, pliauskos perr 
drūtos, kirvis perdaug atšipęs... Nekar­
tą jam teko ranka išnirti arba kojos nu­
šalti, o jis vis tylėjo, slėpė nuo tėvo...

—Tėvo girtuoklio! — įsikiša prokuro­
ras, ir Boncei šalta pasidaro.

—Ir nesiskundė,—pabaigia gynėjas sa­
kinį.

—Visada buvo vienainis,—tęsia jis,— 
nei bičiulio, nei talmud-toros, nei chede- 
ro... nei suplyšusio drabužio... nei at­
spėjamos valandėlės.

—Faktų!—sušunka dar kartą pirmi­
ninkas.

—Jis tylėjo net vėliau, kai kartą girtas 
tėvas jį už plaukų nutvėrė ir dideliame 
speige iš namų išmetė. Tylėdamas jis pa­
sikėlė iš sniego ir nubėgo, kur akys matė.

Visą kelią jis tylėjo. Didžiausiai išal­
kęs tik akimis elgetavo.

Ūkanotą drėgną pavasario naktį jis at­
vyko į didelį miestą. Jis ten buvo lyg la­
šas jūroje, bet pirmą naktį jau praleido 
policijos nuovadoje. Jis tylėjo, neklausė 
—už ką? Iš ten išėjęs ėmė ieškotis sun­
kiausio darbo,—bet tylėjo.

Jis tylėjo, nors rasti darbą buvo sun­
kiau nei jį atlikti.

Šaltu prakaitu apsipylęs, sunkiausios 
naštos prislėgtas, su mėšlungiu tuščiame 
skilvyje—vis tylėjo.

, Tylėjo svetimu purvu aptaškytas, sve­
timų žmonių spiaudomas, su sunkia naš­
ta kukšteroj varomas iš šaligatvio į gatvę 
tarp arklių, karietų ir tramvajų, žiūrė­
damas kas valandėlė giltinei į akis.

Jis niekada neskaičiavo, kiek pūdų ne­
šė už vieną grašį, kiek kartų griuvo už 
vieną kapeiką, kiek kartų jau buvo be- 
mirštąs belaukdamas atlyginimo. Nely­
gino savo ir svetimo likimo—jis tik ty­
lėjo.

Net savo paties uždarbio balsu nerei­
kalavo.* Kaip elgeta atsistodavo priedu- 
ry, ir jo akyse buvo matyti alkano šuns 
maldavimas. “Ateik vėliau,”—ir jis iš­
nyko tyliai kaip šešėlis, o vėliau dar ty­
liau maldavo atlyginamas.

Tylėjo net tada, kai kas mažindavo kiek 
tinkamas jo uždarbį arba užmokėdavo 
jam netikru pinigu. Jis vis tylėjo.

—Juk čia ištikrųjų apie mane kalbama, 
—ramina save Boncė.

Gurkštelėjęs vandens gynėjas tęsia:
—Kartą jo gyvenime įvyko permaina. 

Gatve pradūmė karieta guminiais teki­
niais ; arkliai buvo pasileidę kaip patrakę 
bėgti, ir jų negalima buvo suvaldyti. Ve­
žėjas jau senai gulėjo grindyje su sutriuš­
kinta galva. Iš gąstaujančių arklių nasrų 
tryško putos, iš po pasagų žybsėjo ki­
birkštys, akys žiburiavo kaip žibą švytu­
riai nakties glūdumoje—o karietoje sėdė­
jo leisgyvis žmogus. Ir Boncė suturėjo 
arklius.

Išgelbėtasis pasirodė esąs duosnus 
žmogus ir Boncės geradarbio neužmiršo. 
Jis perdavė Boncei užmuštojo vežėjo bo­
tagą, ir šis tapo vežėju. To negana—jį 
apvesdino, dar daugiau—net vaiku jį ap­
rūpino. Ir Boncė vis tylėjo.

—Apie mane kalba, apie mane 1—galu­
tinai įsitikina Boncė ir vis dėlto nedrįsta 
dirstelėti į teisėjus.

Ii' jis girdi gynėją toliau kalbant:
t-JĮs tylėjo ir tada, kai jo geradarys 

netrukus subankrutavo ir atlyginimo 
jam neišmokėjo.

Tylėjo tada, kada pati pabėgo palikusi 
jam kūdikį...

Tylėjo net tada, kai po penkiolikos me­
tų vaikas užaugo ir pakankamai susti­
prėjo, kad galėtų jį, Boncę, iš namų iš­
varyti.

—Apie mane kalba, apie mane,—džiau­
gėsi Boncė.

—Jis ir tada tylėjo,—tęsia gynėjas ra­
mesniu ir liūdnesniu balsu,—kai jo gera­
darys visiems atsiteisė, o jam nė grašio 
nedavė, ir net tada, kai tas pats gerada­
rys, vėl važinėdamas karieta guminiais 
tekiniais, pakinkyta ristais arkliais, per­
važiavo jį.

Jis tylėjo. Net nepavadino policijon 
žmogaus, kuris jį luošą padarė.

Tylėjo net ligoninėje, kur rėkti leidžia­
ma. Tylėjo, kai gydytojas be 15 kapeikų 
nenorėjo prie jo prieiti, o sargas be 5 ka­
peikų—skalbinių mainyti.

Tylėjo merdėdamas; ir mirė tylėdamas.
Nė vieno protesto žodžio prieš Dievą, 

nė žodžio—prieš žmones.
Pabaigiau.

Boncė vėl ima drebėti kaip drugio kre­
čiamas. Jis žino, kad po gynėjo kalba kal­
tintojas. Kas gali žinoti, ką šis pasakys? ' 
Boncė pats savo gyvenimo neatminė— 
dar anam pasaulyje tuoj pamiršdavo, kas 
jam būdavo atsitikę. Juk gynėjas jam 
viską priminė; kas gali žinoti, ką primins 
prokuroras?

—Gerbiamieji,—pradeda sausas, lygus 
balsas—ir nutrūksta.

—Gerbiamieji,—pradeda vėl kaltinto­
jas, bet minkštesniu balsu—ir vėl pa­
liauja.

Pagaliau pasigirsta, iš tos pačios ger­
klės, beveik minkštas balsas:

—Gerbiamieji, jis tylėjo, tylėsiu ir aš!
Ir staiga atsiradusioj tyloj pasigirsta 

naujas balsas, minkštas ir virpąs:
—Bonce, sūnau mano Bonce,—skamba 

jis kaip arfa.
—Brangusis vaike mano!
Boncės širdis ima verkti. Jis jau no­

rėtų atverti akis, bet ašaros neleidžia. 
Niekuomet jis nebuvo patyręs tokio švel­
naus ir graudaus jausmo... “Sūnau ma­
no,” “Bonce mano...” Jis negirdėjo tų 
žodžių nuo to laiko, kai pasimirė jo mo­
tina.

—Sūnau mano,—tęsia Vyriausiasis Tei­
sėjas,—tu visą laiką kentėjai ir tylėjai. 
Tavo kūne nėra gyvos vietos, visur žaiz­
dos, visur kraujas,—tavo sieloj nėra to­
kios vietelės, kur kraujas neplūstų... ta­
čiau tu tylėjai.

Ten to nesuprato. Tu ir pats, gal būt, 
nežinojai, kad gali rėkti ir kad nuo tavo 
rėksmo Jerichono sienos gali sudrebėti ir 
griūti. Tu pats nežinojai snaudžiančios 
tavyje jėgos.

Anam pasauly tau už tylėjimą neatly­
gino. Bet ten yra žemės pasaulis, mela­
gingas ir neteisus. Užtad čia, teisingumo 
ir teisybės pasauly, tu gausi savo atpildą.

Teisėjai čia tavęs neteis, nepaskirs tau 
tam tikro atpildo. Pasiimk ką norįs. Vis­
kas yra tavo!

Boncė pirmąkart pakelia akis. Jį ap- 
žabaldo šviesa, čia viskas žiba, viskas 
švyti, iš visur srauja šviesos srovių, iš sie­
nų, iš daiktų, iš augalų, iš teisėjų.

Ir jis nuleidžia pailsusias akis.
—Ištikrųjų?—klausia jis abejodamas 

ir susigėdęs.
—Tikrai,—tikina jį Vyriausias Teisė­

jas.—Pakartoju: visą yra tavo, visa pri­
klauso tau. Pasirink ką tinkamas, nes 
visa, kas čia žibą ir švyti, yra tavo pa­
slėptųjų dorybių, tavo sielos atspindulys. 
Tu imi iš savęs.

—Ištikrųjų?—klausia Boncė jau tvir­
tesniu balsu.

—Tikrų tikriausia! Tikrų tikriausia! 
—atsako jam iš visų šalių.

—Na, jeigu taip,—šypsosi Boncė,—tad 
noriu kasdien rytą karštą bulkutę su švie­
žiu sviestu!

Teisėjai ir angelai nuleido akis. Pro­
kuroras ėmė kvatoti.

“T. L.”

Socialistų Traicės Sąskridis

F. J. Bagočius atostogauda­
mas savo uošvio ūkyje Mars, 
Pa., pasikvietė P. Grigaitį ir K. 
Gugį, dar keletą Pittsburgho 
apielinkės socialisluojančių ele­
mentų į kokusą pasitarimui, 
kaip toliau SLA laikyti socia­
listų rankose. Jie mietavojo apie 
bėdas ir apie žlibumą Susivieni­
jimo reikalų vedime. Tas ne­
laimingas “Vienybės” namas, 
kaip koks žuvies kaulas gerklėj 
dėl Bagočiaus ir Gugio. Išmetė 
desėtkus tūkstančių dolerių ant 
to laužo ir vis dar galo nėra. 
Taip pat jiem sunku nuryti Su­
sivienijimo namo neapgalvotus 
darbus. Ten išmetė desėtkus 
tūkstančių dolerių tą namą tai-
sant. Dabar vėl viskas 
bama į kambarius. Išrodo, kad 
kas nors turi naudos iš tų namų 
taisymo ir pertaisymo.

Kitas labai nemalonus daly­
kas dėl socialistų traiečs, tai tos 
valstijų inšiurens deparlmento 
ekspertų revizijos ir Susivieni­
jimui rekomendacijos. Tie visi 
dalykai atsiliepia ant narių.

linkainai vesti organizacijos rei­
kalus. Nariam duoklės keliama, 
namai, kuriuos Susivienijimas 
turi, vietoj nešti organizacijai 
naudai, lai neša nuostolius. 
Taip yra su “Vienybės” namu, 
taip yra ir su paties Susivieni­
jimo namu. Senas Narys.

Serbų Medikalė Pagelta 
'ovietų Sąjungai

Pittsburgh, Pa.—Serbų Na- 
cionalė Federacija paaukavo 
$1,060 del medikalės pagelbos 
Sovietų Sąjungai. Klausimas a- 
pie paramą sužeistiems raudon­
armiečiams buvo iškeltas čia

perdir- federacijos

Nori Išsilaikyti Valdžioj.
Socialistai, kurie laiko Susi- ' 

vienijimo melžiamą karvutę sa­
vo rankose, labai susirūpinę, 
kad ir toliau pasiliktų prie šiltų 
vietų. Tas reikalas aukštai ap­
eina ne tik Bagočių, SLA pirmi- 

' ninkui, ir K. Gugiui, SLA iždi­
ninkui, bet ir P. Grigaičiui, kad 
jo f rentai laikytų milžtuvę savo 
rankose.

Ji kokusavo ir nerimavo ir 
pagaliau, kaip čia visur šneka, 
susitarė, kad palikti tą pačią 
Pildomą Tarybą. Gugis, Bago­
čius ir Mikužiūtė patenkinti, 
kiek gauna iš Susivienijimo už 
savo tarnybą. Žinoma, jie no­
rėtų viską paimti, bet nasijau- 
čia turį jėgų, tai, kaip girdėti, 
sutiko, kad pasiliktų Pildomoj 
Taryboj Vihikas, Mockus ir Dr. 
Biežis.

P. Grigaitis, kuris skaitosi so­
cialistų smegenų šaltinis, pata­
rė, kad jie vadintųsi “bcparly- 
vis sleitas.”

Mažiukna Neperkandamas Rie­
šutas.

P. Grigaitis norėtų nubausti 
Mažiukną, kodėl jis neniekino 
Tarybų Lietuvą ir kodėl jis, tai 
Mažiukna, dabar nesidžiaugia, 
kaip džiaugiasi Grigaitis Hitle­
rio “išlaisvinta” Lietuva.

Jeigu būtų galima, tai K. Gu­
gis, F. J. Bagočius, Grigaitis ir 
Mikužiūtė išėstų Mažiukną iš 
Susivienijimo, bet jie jaučia, 
kad to negalės padaryti. Mažiuk­
na įsigijo plataus pasitikėjimo 
Susivienijime, nes jam teisingai 
tarnauja.

Kaip pittsburghiečiai šneka, 
tai Grigaitis norėtų matyti vi­
sus savo frontus Susivienijimo 
Pildomoj Taryboj. O tai reiš­
kia, išmesti Mockų, Viniką ir 
■Biežį. Be I jis bijosi atstumti 
daug balsų, taip sukelti prieš sa­
ve visus tautininkus.

Tuoj Pamatysime.

Tautininkai Pittsburgho apie- 
linkėj jau išsireiškė, kad jie no­
rėtų statyti Pikelį į iždininko 
vielą. Jeigu tautininkai ir san- 
dariečiai sudarys savo “šleifą”, 
veikiausia pažangiečiai turės sa­
vo “sleitą”, tai teks pamatyti ką 
darys socialistai.

Socialistų vardas lietuvių vi­
suomenėj mizernas. Jie sakėsi 
stovį už pažangą, už darbinin­
kų reikalus, o dabar visaip tar­
nauja Hitlerio agentam, kurie 
okupuotoj Lietuvoj pasidarė 
Hitlerio įrankiais.

Kiek liečia tautininkus, tai 
jie visuomet buvo reakcininkai, 
fašistų įrankiai ir apie juos ir 
kalbėti nėra ko.

Šie, tai ateinanti Susivieniji­
mo rinkimai bus įtempti. Sei­
mas gali būti dar audringesnis 
už pirmesnįųs $eįrnųs. Nariai 
nepatenkinti Pildoma Taryba, 
nes ji parodė savo nesugebėjimą

pildomos tarybos 
posėdyje. Federacija turi per 
visą Ameriką virš 20,000 narių.

Vietinės serbų organizacijos 
šį klausimą taipgi klibina ir ma­
no nemažai aukauti. Visi ser­
bai, kroatai, dalmacionai ir ki­
li Balkanų tautų žmonės susirū­
pinę teikimu medikalės pagel­
bos sužeistiems raudonarmie-
čiams.

Kur tik įvyksta draugijų bei 
kliubų susirinkimai šisai klausi­
mas keliamas, nes žmonės jau­
čia, kad Raudonoji Armija, kuri 
didvyriškai kovoja su Hitlerio 
banditais, jog tai siena kuri ap­
gina žmoniškumą, civilizaciją

ir žmonių laisvę nuo liitleristi- 
nio barbarizmo.

Reikėtų ir lietuvių organiza­
cijom kelti medikalės pagelbos 
klausimą.

Musų Organizacijų Konferen­
cija

Pi I tsburgho korcsponden tai 
jau pajudino reikalą lietuvių or­
ganizacijų konferencijos. Tatai 
reikėtų nevilkinant įvykinti. Ki­
los tautos tuo reikalu jau nema­
žai atliko. Pavyzdin serbai, jie 
paaukavo $1,000 del medikalės 
pagelbos Sovietų Sąjungai.

Mes žinome, kad daug lietu­
vių kariauja Raudonojoj Armi­
joj prieš hitleristinius plėšikus. 
Mum gi ir reikia rūpintis teiki­
mu medikalės pagelbos.
Alumino Gamybos Daugėjimas

Aluminas orlaivių gamini­
mui pagrindinis metalas. Iki šiol 
alumino dirbtuvėse dirbdavo 
apie 25,000 darbininkų. Čia AIu- 
mino Kompanija pareiškė, kad 
gamyba dabar beveik padvigu­
bėjo, alumino gaminimai! bus 
pastatyta 50,000 darbininkų pa­
didinus fabrikus ir naujus pa­
stačius.

Iki šiol Amerikoj buvo paga­
minta apie 760,000 svarų alumi­
no per metus. Dabar pastačius 
naujų fabrikų ir padauginus 
darbą esamuose fabrikuose nu­
matyta per inetus pagaminti 
1,600,000 svarų alumino.

Tokiam daugume pakėlus a- 
lumino gamybą busią du kartu 
daugiau, negu Vokietija pasiga­
mina to metalo per melus.

Mašinistas.

Spaudos Piknikas;
Streikas Rockforde

Rockford, Ill. — Už savaitės 
laiko, rugpiučio 31 dieną, čia 
įvyks didelis spaudos, tai “Vil­
nies” piknikas Camp Hillcrest 
darže. Vieta didelė ir graži. Tą 
vietą visa plati apielinkč gerai 
žino.

šiuomi noriu pakviesti visus 
Rockfordo ir apielinkės lietu­
vius spaudos piknike dalyvauti. 
Bus gražus programas, kurį pil­
dys iš Chicagos Choras. Taipgi 
dainuos vietinis choras.

Spaudos piknikas, tai didžiau­
sias del Rockfordo lietuvių pa- 
žmonys.

Streikas

Trečiadienį išėjo į streiką 
Borg-Warner corporation dar­
bininkai. Kovos lauke stovi a- 
pie tuksiantis darbininkų. Strei­
ką iššaukė uniją, kai kompani­
ja atsisakė pasirašyti kontrak­
tą pripažyslant pilnai uniją.

Darbininkai laikosi gerai. 
Dirbtuvė uždaryta ir streiklau­
žių nėra.

Mesteris.

WASHINGTONAS, rugp. 20. 
—Spaudos konferencijoj prez. 
Rooseveltas kalbėdamas apie 
Sovietų ir Vokietijos karą davė 
suprasti, kad tas karas yra ir A- 
merikos karu ir, kad jisai gali 
užsitęsti labai ilgai. Todėl ir 
ruoštis reikia ilgam karui.

CLEVELAND IR OHIO
SPAUDOS

PIKNIKAS
Rengia Clevelando Lietuvių Draugijų Veikiantis Komitetas

SEKMADIENI, RUGPIUČIO 24
Prasidės 10-tą Valandą Ryto

MACHUTOS DARŽE
2510 Glenridge (Prie Green Rd.)

DEL PIKNIKO AUKOJO
1st - ELECTRIC COFFEE SET 

g|Hl| WORTH $20.00

fiKĘgT From J. N. Wilkelis, 6311 Superior

OCCASIONAL
CHAIR

Worth $15.95

From Held Fur­
niture Co., 6900 
Superior avenue

OCCASIONAL

CHAIR
Worth $14.95

From Flynn and 
Fraelk, 5303 Su­
perior Avenue

ZENITH

RADIO
Worth $16.95

From Addison 
Furniture, 7 2 1.0 
St. Clair Avenue

-Table Lamp

Worth $10.00

From Oblak Furniture Co.,

6614 St. Clair Avenue,

Prašome visus Ohio ir apielinkių miestelių lietuvius pasižymėti savo užrašų knyge­
lėje rugpiučio 24-tą dieną ir visiems atvykti į Machu tos Daržą — į Pažangiosios spau­
dos pikniką.
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CfilCAOOS IR APIEL1NKĖS ŽINIOS
Atsidarys Astuonios 
Vakarinės Mokyklos

Apšvictos Taryba skelbia, kad 
nuo rugsėjo 5 dienos pradės 
veikti vakarinės mokyklos kur­
sai norintiem baigti pradinę ir 
High School mokyklą. Taipgi 
bus dėstoma pradinis mokslas 
ateiviam, kurie neturėjo progos 
niekad mokyklos lankyti; asme­
nys norinti tapti šios šalies pilie­
čiais, čia ras geriausia proga į- 
gyli reikiamo žinojimo.

Įstojantiems mokyklon reikės 
pasimokčti $5, bet baigus moks­
lą, jei nuolatos busi lankęs, pini­
gai bus grąžinti.

Vakariniai kursai atsidarys se­
kančiose mokyklose:

WEST SIDE

Austin—231 North Pme Avenue 
Crane—2245 W. Jackson Blvd.

NORTH SIDE

Lake View—4015 N. Ashland Bl. 
Schurz—3601 Milwaukee Ave. 
Wells—936 N. Ashland Ave.

SOUTH SIDE

Englewood—6201 Stewart Ave. 
Fenger—11220 Wallace Street 
Phillips—244 E. Pershing Road

Veiks Sulaikymui 
Randų Kilimo
Sako, Brangumas Visko Atsi­
lieps ant Apsigynimo Plano
Darbam truputėlį pagerėjus, 

namų savininkai, ypatingai sa­
vininkai apartmentinių namų, 
pasiskubino nesvietiškai iškelti 
randas. Realesteitininkai pa- 
sklebė, kad nuo spalio mėnesio 
dar daugiau pakelsiu randas.

Majoras Kelly tuo reikalu su­
sirūpino ir paskyrė spccialę ko­

misiją iš kelių aldermanų, ku­
rios pareiga bus surasti būdus 
tos brangenybės sulaikymui. 
Komisijai pavesta neužilgo su­
rengti viešą apklausinėjimą gy­
ventojų ir namų savininkų. Ma­
joras pareiškė: “Jei šitas alar- 
mingas visko pabrangimas ne­
bus sulaikytas, aišku, labai pa­
kenks Apsigynimo Planam ir 
mes privalome sulaikyti beno- 
rinčius situacija pasinaudojant 
pralobti.”

Tikrai kas nors reikia daryti. 
Uždarbiai tiek nepakilo, kiek 
pragyvenimas pabrango.

Randauninkas.

Loranzi Winters, 61 m., Rob­
ert Campbell, 57 m., ir Joseph 
O’Brien, 58 m., pasmerkti kalė- 
jiman dviem metam ir po $400 
užsimokėti. Jie, gyvenę po ad­
resu 335 W. 59th St., išniekinę 
dvi mažas mergaites, 6 ir 7 me­
tukų.

I VISUS CLEVELANDO IR APIELINKES 
LIETUVIUS

Sekmadienį Visi Ohio Valstijos Lietuviai, Kurie Stojate Už 
Apšvietą ir Lietuvių Kulturinj Kėlimą, Bukite

Mačiutos Darže

Cleveland, Ohio.—Rugpiučio 
21 d. Clevelande pažangiečiai 
lietuviai tik ir kalba apie “Vil­
nies” pikniką, kuris įvyks šį sek­
madienį, rugpiučio 21 dieną Ma-> 
čiutos darže, šisai daržas vi­
siems lietuviams gerai žino­
mas.

Turimom žiniom ant tankų, 
piknike bus daug svečių iš 
Youngstown, iš Akron, Bedford, 
ir kitų miestų.

Pikniko dalyviam bus didelės 
dovanos prie įžangos , tikietų. 
Dovanas parūpino brolis Yone- 
la, nuoširdus spaudos darbuo­
tojas. Tų dovanų teks keletui, 
nes viso yra $125 vertės daiktų.

Leonas Pruseika
Sekmadienio piknikas bus ne 

tik didelis pažmonis, tai pasi­
linksminimo ir pasivaišinimo 
sąskrydis, bet bus taipgi demon­
stracija Lietuvos sūnų kurie 
stoja už laisvę Lietuvos žmo­
nėm, už pažangą, už kultūrą ir 
lietuvių tautos išlikimą ir kili­
mą.

Fašistiniai banditai ir keletas

jų įrankių, išsigimėlių, Kubiliai 
ir jiem panašūs, įsikinkė Hitle­
riui tarnauti, tai reiškia su­
naikinti Lietuvą. Mes, susirin­
kę į Mačiutos daržą, pareiškia­
me pasipiktinimą tiems Hitlerio 
įrankiams ir Hitlerio propagan­
dos skleidėjams tarp Amerikos 
lietuvių.

Toliau, šiame piknike daly­
vaudami, mes pareikšime, kad 
pilnai pritariame prezidento 
Roosevclto veiksmam padėti 
Britanijai, Sovietų Sąjungai ir 
Kinijos žmonėms kare, kad hit- 
lerizmas butų sunaikintas.

Leonas Pruseika, “Vilnies” 
redaktorius, dalyvaus piknike ir 
pasakys svarbią prakalbą apie 
karo eigą; apie demokratinių 
šalių sąjungą prieš hitlerizmą 
ir apie Lietuvos dabartinę padė­
tį.

Taigi, visi Ohio valstijos lie­
tuviai būtinai dalyvaukite ne- 
dėlioj spaudos piknike. Pikni­
kas prasidės nuo pietų ir tęsis 
iki vėlumos.

Vienas iš Komiteto.

Paskutinis Pakvietimas 
Ir Kiti Dalykai

Springfield, Ill.—šiuomi no­
riu priminti jum, kad spaudos 
pikniko komitetas siunčia jum 
paskutinį pakvietimą dalyvauti 
“Vilnies” piknike šį sekmadienį, 
rugpiučio 24 dieną, Wentworth 
Club darže, šalę Rivertono. Kal­
bės Leonas Jonikas, “Vilnies” 
redakcijos narys ir seniau buvęs 
springfieldietis. Bus visokių 
margumynų. Gros Latonio or­
kestras šokiams. Užkandžių ir 
gėrimų bus pakankamai. Visi 
bukite, busiu ir aš.

Pernai fėruose buvo apie mi- 
lionas žmonių, šiemet guber­
natorius Green rubežiavo pa­
sus. Dėl to ir gal dar ir dėlto, 
kad republikonai žmones labiau 
spaudžia buvo mažiau žmonių, 
tik apie 624,959 per visas forų 
dienas.

Sekmadienį čia lijo. Buvo 
motorciklių lenktynės. Pusėti­
nai publikos buvo, bet visgi ne­
daug kadangi lijo.

Kiek yra žinių Springfielde, 
tai naluralį gasą tuoj prives 
prie daugelio Pietinio Illinois 
miestelių. Tas gasas biskį pi­
gesnis.

Gal kaip kada atves ir į 
Springfieldą, bet apie lai nieko 
negirdėti. Vietinis.

Didelis Grand Rapids 
Piknikas Sekmadienį
Visi į Kooperatyvę Darbininkų 

Kempę.

Grand Rapids, Mich.

Dviejų didelių organizacijų, 
LDS 4-tos kuopos ir LLD 66-tos 
kuopos piknikas įvyks šį sek­
madienį, rugpiučio 24 d. Koope­
ratyviškoj Darbininkų Kempėj, 
Green Lake. Piknikas prasidės 
12 vai. dieną ir tęsis iki vė­
lumos.

Pikniko rengėjai kviečia vi­
sus Grand Rapidso ir apiėlinkes 
lietuvius pramogoj dalyvauti. 
Bus šauni muzika šokiam, viso­
kių užkandžių ir margumynų.

Bendras Komitetas.

TOLIMAS SVEČIAS.

Daug melų Grand Rapidse 
gyvenęs ir daug pasidarbavęs 
visuomeniniame darbe Franas 
Kirka šiuo laiku vieši pas mus. 
Jis čia leidžia atostogas. Neabe­
joju, kad chicągietis svetys ir 
dabai’ “Vilnies” įstaigos darbi­
ninkas sekmadienį bus ir mūsų 
piknike.

Jis buvo mūsų kempėj. Pati­
ko jam ši vieta. Džiaugėsi turė­
damas progos pasibūti svečiuo­
se. Kirka leido atostogas pas

Varnus. Linkiu jam daug svei­
katos ir daug dirbti darbininkų 
judėjimo labui.

Bičiulis.

NAUJAS PROFESIONALAS.
Kiek laiko atgal čia apsigy­

veno Dr. J. G. King-Karalius. Jo 
tėveliai gyvena Des Moines, 
Iowa. Jis ten ir mokslą baigė.

Dr. King čia apsigyveno,- nes 
iš mūs miesto vedė žmoną.

Vadinasi, Grand Rapids lietu­
viai dar nūbagotėjo vienu savo 
tautiečiu profesionalu. S. D.

San Francisco Įvykiai
San Francisco.-—James John­
ston, Alcatraz Wardenas, pa­

reiškė savo prakalboj, kurią pa­
sakė Amerikos Kalėjimų Susi­
vienijimo sueigoj, kad tik nuo 
vaikystės mokinant galima kri­
minalinius palinkimus išnai­
kinti.

Wardend nuomonė, suaugu­
sius žmones it kurie jau yra 
kriminalistai, jų pataisyti nega­
lima.

Keista tas, kad James John- 
ston’as visai neatsižvelgia į ap­
linkybes. Gal tie “baisūs” kri­
minalistai, kurie uždaryti Alca­
traz kalėjime, visai nebūtų bu­
vę kriminalistais kitokiose ap­
linkybėse. Ir pakeitus aplinky­
bes visai nebūtų pavojinga tuoš 
kriminalistus paleisti į laisvę.

žmogų apsupanti aplinkuma 
yra svarbiausias dalykas. Ji nu­
stato jų pažiū’T.a ir išauklėja 
būdą.

A. P. Sloan Nuomonė.
čia nesenai lankėsi General 

Motor Co. prezidentas Alfred 
P. Sloan. Jis pareiškė, kad apsi­
gynimo darbe prieš hitlerizmą 
pasiekėme pasiaukavimo laips­
nį. Taip, reikia pasiaukauti ko­
voje prieš hitlerizmą. Tas bai­
sūnas turi būti sunaikintas. Ta­
čiau norėčia priminti, kad Sloan 
neturi omenyje, kad jis pasi­
aukaus. Tai noriu pažymėti, kad 
jis atsisakys nuo pelnų.

Reikia visiem glausti jėgas 
kovai prieš hitlerizmą. Tačiau 
darbininkų algos turi būt išlai­
kytos ir teisės apgintos.

Sam Darcy Apgynimas.
Sam Darcy apgynimas reikia 

vesti toliau. Jo įkalinimas, tai 
turčių pasiryžimas sunaikinti 
veikėjus, kurie gina darbininkų 
reikalus. Darcy • nusikaltimas 
vienas, kad jis užsiregistravo 
kandidatuodamas į Kalifornijos 
gubernatorius vietą, jog gimė 
New Yorke, o ne Rusijoj. Tai 
koks čia nusižengimas? Tokį 
nusikaltimą papildė valstijos 
kasininkas Johnson, bet jo nie­
kas už tai nebaudė. O Darcy jau 
nori įkalinti 14 metų už grotų.

Visi turime stoti į kovą prieš 
tą biaurų pasmerkimą.

Pajūrietis.

CIO Laimėjo Boston 
Krautuvėj

Galų gale miesto centro krau­
tuvėse darbininkai lengviau at­
sikvėps susiorganizavę, šiom 
dienom Boston krautuves darbi­
ninkai balsavo ir pasirinko CIO 
uniją 733 balsais; prieš pasisa­
kė tik 135.

Dabar eilė būtų Mandel Bros, 
krautuvės darbininkams. Jie 
čia labai bėdavoja mažom al­
gom ir dideliu išnaudojimu. Va­
saros metu šioje krautuvėje su­
mažino darbininkų kiekį; dvie­
jų trijų darbininkų darbą turi 
vienas atlikti. Kada paprašai pa- 
gelbininko, atsisako duoti. Už­
ėjus prieškalėdiniam sezonui, 
bus dar sunkiau, jei neturėsime 
unijos.

Mandel Bros, krautuvės (kel­
tuvų) darbininkai tebėra strei­
ke. Keli jų pasiliko darbe. 
Krautuvė pasisamdė naujų dar­
bininkų, taip darbą ir varo. Ka­
da čia turėsime uniją, aišku, tie 
streiklaužiai turės būti atleisti.

Darbininkai dabar tik ir lau­
kia, kada čia pradės kampaniją 
suorganizavimui unijos.

Pardavėja.

Juokus Daro su 
Gemblinimo 
įstaigomis

Aną dieną laikraščiai paskel­
bė, kad miesto centre šerifas 
Thomas J. O’Brien “išraidinęs” 
daugelį gemblinimo vielų ir 
areštavęs virš 300 asmenų. Ka­
pitonas Tom Duffy, kuris atsa- 
komingas už tą distriktą, ako, 
kad tai pasigyrimas ir netiesa.

Mirtis Gręsia 
Antifašistam 
Francuzijoj

(Tąsa nuo pusi. 2) 

liogeriuose viešpatauja la­
bai žiaurus teroras.

Prancūzijos fašistinė val­
džia tūkstančiais suima ko­
votojus iš koncentracijų 
stovyklų ir veža juos į įvai­
rias salas, kur siaučia baisus 
režimas, arba į Afrikos dy­
kumas Sacharą.

Įvairiose šalyse veikianti 
Anti-fašistų Gelbėjimo Ko­
mitetai, kaip Jungtinėse 
Valstijose Ispanijos Kovoto­
jų Gelbėjimo Komitetas jau 
tūkstančius anti-fašistų iš- 

i gelbėjo, išvežė ę Meksiką, 
San Domingo ir kitas Cen- 
tralinės Amerikos respubli­
kas. Prie to prakilnaus dar­
bo nemažai prisidėjo ir lie­
tuviai savo aukomis.

Minėti komitetai ir toliau 
tęsia tą darbą, kiek jiems 
leidžia lėšos. Lietuvių dar­
bininkiškos anti-fašistinės 
organizacijos irgi tuo rei­
kalu rūpinasi, teikdamos fi­
nansinės pagelbos, kad tik 
daugiau priešfašistinių ko­
votojų išgelbėjus nuo mir­
ties ir grąžinus juos' į kovo­
tojų eiles, kurios grumiasi 
prieš budelišką fašizmą. Są­
moningi ir geraširdžiai lie­
tuviai ir toliau rems tą pra­
kilnų darbą!

Kaip ten nebūtų, bet su tais 
“raidinimais” tikri juokai: areš­
tuoja šimtus, ant rytojaus visus 
paleidžia; “išdaužo” tas įstai­
gas, kitą dieną jos veikia kaip 
veikusios. L.

Pranešimai iš Kitur Į
EAST ST. LOUIS LIETUVIU DIENA 

Rugpjūčio (August) 31 d., East St.
Louis, Ill., lietuvių draugijos rengia 
Ketvirtą Metinę Lietuvių Dieną, ku­
ri įvyks Buffalo Park, Maryville, Ill., 
Alma Dawn & Her Star Dusters grieš 
šokiams. Visi East St. Louis ir apy­
linkių lietuviai ir lietuvaitės prašo­
mos dalyvauti. Įžanga asmeniui 25c 
(22-29) Širdingai Užprašo Komitetas.

DETROIT, MICH.
Detroito Lietuvių Radio Kliubo su­

sirinkimas įvyks rugpiučio 29 d., 7:30 
vai. vakaro, Darb. Svetainėj, 4097 
Porter St. Visi kviečiami be skirtu­
mo nuomonių atsilankyti. Bus dis- 
kusuojama apie radio programą ir ki­
ti klausimai. (20c28)

Radio Kliubo Sekr.

Pereitą sekmadienį 15 mėn. 
mergaitė, Ann O’Rourke, 7141 
S. Peoria st., patiko mirtiną ne­
laimę. Ji kaip tai ant savęs už­
sivertė verdančios kavos puodą 
ir mirtinai apsiplikino. Nuga­
benta ligoninėj greit pasimirė.

WEST SIDE 
HOTEL 

2435 S. Leavitt Street 
CHICAGO, ILL.

Kambariai Rendavimui Dienai ar­
ba Savaitei. Svetainė Rendavimui 
Vestuvėms, Šokiams arba Parems; 

Virtuvė ir Indai Dykai!
WALTER NEFFAS, Prop. 

Phone Canal 9585

PIRKITE PAS
MUTUAL

Modern Book Store
IŠSIKRAUSTĖ PO NUM.

64 W. Randolph St. — 8th fl.
Garrick Theatre Building

Visos Knygos yra Progresyviškos 
ir Darbininkiškos; turime visas 
sovietines fonografo plokšteles 
po 50c.

šolochovo naujausia knyga — 
Upė Donas Plaukia į Jūres—pir­
miau buvo $3.50, mūs kaina $2.79

Kaip Amerikonas Žvelgia į 
Karolių Marksą—pirmiau $3.25, 
mūs kaina $1.29. Taip pat didelė 
nuolaida ant daugelio kitų knygų. 
Atsilankykit parašykit arba šaukit

WEBster 7996

GLASSES—AKINIAI

Teisingai prirenkame aki­
nius. Patarnauja prityręs lie­
tuvis daklaras-optomelristas. 
Akių egzaminavimas dykai.

JEWELRY 
GRAŽIADAIKČIAI

Elektriniai Šaldytuvai, 
Namams Baldai

JOS. F. SUDRIK
Furniture House 

3409 S. Halsted St. 
Del sąžiningo radio pataisy­

mo pašaukite Yards 3088 
Atsiminkite—krautuvė su

MĖLYNU FRONTU

SUDRIKO
NEDĖLINIAI

RADIO PROGRAMAI 
WCFL,1000K.,6:30p. m.

Per Vasarą

POOR JOHN S TAVERN
2956 S. Emerald Ave.

Chicago, Ill.
SKANUS ALUS, ARIELKA IR VYNAS 

Tikrai Smagi Užeiga
JONAS IR MORTA DARAŠKAI, Sav.

Victory 3135

LIQUOR CO.
NATHAN RENTER 

Wholesale

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

Rūsy Kooperatyvas I
Chicago, III. |

Garantuoja Kokybę, Įvairumą? 
ir Produktus Savo Įstaigose į 

RESTAURANEj
(VALGYKLOJ) [

Sveika, švari, Rusiška-Ame-J 
rikohiška Virtuvė.

Kainos žemos.
1628 W. Division Street]

Tel. Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio
Krautuvė

Visokia Mėsa — Paukštiena I
2051 W. Division Street

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir I

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

URBA GĖLININKAS
Gėlės Mylintiem, Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Draugijoms,
Biznieriams

ir Draugams
Reikale skelbimų ar prane­

šimų būtinai prašome įsitė- 
myti, jog reikia tekstas pri­
duoti ar prisiųsti bent dieną 
anksčiau. Pavyzdžiui: pir­
madienio laidai skelbimas ar 
pranešimas turi “Vilnies” raš­
tinę pasiekti šeštadienį kaip 
12 vai. dieną (paštas po pietų 
neveikia).

Kitoms visoms dienoms 
skelbimai ir pranešimai rašti­
nę turi pasiekti ne vėliau kaip 
2 vai. po pietų, dieną prieš tai.

1
 Pasitikime, kad draugijos, 
biznieriai ir draugai būsite to­
ki geri kooperuoti su “Vil­
nies” administracija šiame 
reikale suteikiant mum lai­
ko jum geriau ir greičiau pa­
tarnauti.

“Vilnies” Administracija.

Phone Yards 3549
Atdara vakarais

GEORGE’S
AWNING & TRUCK

Cover Service
Vežimam ir Langam Uždangalai, 
nauji ir pataisyti.Viskas iš drobės. 

Paimam ir pristatom.
3747 S. Halsted St.

Chicago, Ill.

DAN’S NEW PLACE
DAN SMITH, Sav.

2301 S. Leavitt St.
Chicago, Ill.

Linksma užeiga dėl visų—se­
nų ir jaunų, išsigerti gardaus 
alaus, saldaus vyno ir tvirtos 

degtinės su maloniu 
patarnavimu.

Tel. Yards 1651.

Jobu A. Laudont
Tavern

Vynas, Likeriai, Geras Alus]
Cigarai ir Užkandžiai. |

3538 S. Halsted Street |
Ir

Mėsos-Groserio Krautuvė. I
•3441 S. Morgan Street j

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516 
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE
 TEI-EFONAS: LAFAYETTE .3572•

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

Sv P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE.

TELEFONAS: YARDS 4908
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TŪKSTANČIAI ŽMONIŲ PROFAŠISTI­
NIAM MITINGE PASISAKĖ UŽ PARA­

MĄ ANGLIJAI IR SOV. SĄJUNGAI
William Z. Foster Pasakė Ugningą Prakalbą; “Tribune” 

Pasmerktas Kaip Penktos Kolonos Organas

Roselandiečiai Rengia- Kas Vyksta 
mes “Vilnies” Piknikui Chicago j—

Juozas Kazlauskas
Skaudžiai Susižeidė

Pereito trečiadienio vakare, 
naujoj Stadiumo Arenoje Ko­
munistų Partija surengė masi­
nes prieš-fašis tines prakalbas, į 
kurias susirinko 7,500 žmonių. 
Tokia masė žmonių čia sudėjo 
širdingų pažadų kovoti bestijiš- 
kų fašizmų, kuris vadovybėje 
Hitlerio pavergęs tautų-tauteles 
pasinio j o prieš proletariato val­
stybę, Sovitų Sąjungą.

Tie tūkstančiai Chicagos žmo­
nių pasisakė už veikimų, kad 
musų šalis Amerika teiktų vi­
sokeriopų pagelbų Anglijai ir 
Sovietų Sąjungai. Kitokiame at­
sitikime, suprantama, hitleriz- 
mas neužilgo pasiinolų ir prieš 
musų šalį.

ši minia žmonių pasisakė ir 
prieš Qliicagos reakcinę spau­
dų, ypatingai “Tribune”, kuris 
veda savo špaltose atvirų fašisti­
nę agitacijų, padeda billeriz- 
mui ir veikia priekyje Penktos 
Kolonos, kuri grūmoja pavo­
jum Amerikai.

Programas

Prakalbas atidarė K. P. Illi­
nois valstijos pirmininkas Al­
fred Wagenknecht. Tas žilagal­
vis senukas, ugninga iškalba 
perstatė miniai žmonių šio va­
karo susirinkimų.

Orkestras sugrojo Amerikos, 
Anglijos ir Sovietų Sąjungos 
himnus. Labai stipriu ir maloniu 
tenoro balsu J. Blackman su­
dainavo kelias dainas. Užtraukė 
jis vieną dar negirdėtą entuzi­
astišką dainą “V for Victory!” 
Antram dainavime pasigirdo 
melodijos garsai visoj minioj.

Ukrainiečių choras ir grupė 
šokėjų patiekė kelis gražius ka- 
vaikus .

Kalbėtojai

Pirmininkas perstatė kalbėti 
Illinois-Indiana valgt. K. Py se­
kretorių Morris Childs. Šį liau­
dies sūnų girdėjau kelis sykius 
kalbant, bet šiuo kartu jis pa­
sakė bene vienų iš interesingiau­
sių prakalbų. Jis savo kalboje 
daugiausiai lietė tuos didžiau­
sius Amerikai pavojus, kurie yjir 
jau nebe lauke, bet viduję,;.prįįš: 
kuriuos reikia kęvpti Jųiki) lie- 
gaišuojant.

“§tai Peiktosios Kolonos už­
uomazga čia pat musų Chica- 
g4je,: ‘Tribune’, iš kurio išsilie­
ja didžiausi melai apie einamų 
karų!”, sakė Morris Childs. “Tas 
reakcinis fašistinės propagan­
dos mišinys desperatiškai veda 
kovų prieš musų vyriausybę ir 
biauriai knisasi po Amerikos ap­
sigynimo pamatais, kad kenkti, 
sabotažuoti Amerikos apsigyni­
mo planams”.

Kada tik suminėtas “Tribune” 
vardas, iš virš 7 tūkstančių krū­
tinių girdėjosi stiprus b-ū-ū-ū.

Morris Childs davė dalį savo 
kalbos apibudinimui didvyriško 
Raudonosios Armijos kovojimo 
prieš kruvinąjį hitlerizmą. Kiek­
vienas jo kalbos sakinys buvo 
faktais paremtas, entuziastingas.

Sekantis kalbėjo negrų ma­
sių veikėjas. Wm. Patterson. Is­
toriniais faktais jis nriparodė 
negru masių kovas už šios šalies 
nepriklausomvbe. “Negru ma­
sės. kaip ir baltveidžiai”, sakė 
Pattersonas, “rūpestingai dar­
buojasi šios šalies apgynimui. 
Jie nermato ir supranta nenrie- 
teliškų hitlerizmą, kurie jei iš­
eitų pergalėtoju, atsisuktų prieš 
musų šalį. Po hitlerizmo letena 
negrų masės kęstų baisiausią 
priespauda ir išnaudojimą. To­
dėl mes šiandien matome didelį 
negrų pasiryžimą kovai prieš fa­
šizmą; tas pasiryžimas susilieja 
su visu tautų ir rasiu žmonėmis 
sudaužymui hitlerizmo.”

Kalba Wm. Z. Fosteris

Fosteriui pasirodžius ant es­
trados, minia žmonių sustojo jo

pagerbimui ir ilgai girdėjosi del­
nų plojimai.

Wm. Z. Fosterio vardas Ame­
rikos liaudyje plačiausiai žino­
mas. Jo vardas žinomas kaipo 
liaudies vado įvairiausiose ko­
vose už žmonių būvio pagerini­
mų. Kovose su išnaudotojais, už 
laisvę ir demokratiją jis įgijęs 
ir veterano vardą. Amžiumi nors 
nebejaunas, bet jo jėga—geleži­
nė, širdinga, atsidavusi darbo 
klesos reikalams.

Jo prakalba, pasakyta šiame 
susirinkime, pasiliks per ilgiau­
sius laikus atmintyje tūkstančių 
žmonių. Tai buvo istorinė kal­
ba šiuo momentu, kada galingo­
ji Sovietų šalies liaudis veda 
žūtbūtinį apsigynimų nuo plėš­
riųjų fašistų, kada Sovietų Rau­
donoji Armija kaip granito sie­
na stovi prieš Hitlerio karinę 
mašiną.

Jis savo reikšmingoj kalboj 
plačiai palietė einamų karą. Jis 
sakė:

“Dėka Sovietų Sąjungos ga­
lingumui, šiandien Hitleris su­
laikytas. šiandien jis atsimušė j 
tokią jėgą, kurios pergalėti ne­
gali. Dėka Sovietų Sąjungos, 
Hitleris negalėjo įveikti Angli­
jos, o tuo tarpu ir Amerikai va­
landėlei pavojus atsitraukė. Bet 
hitlerizmo sumušimas,” sakė 
Fosteris, “ne vienos Sovietų 
Sąjungos, liet būtinas reikalas 
Amerikos ir Anglijos. Jei Hit­
leriui pasisektų pergalėti So­
vietus, ko, žinoma, jis neatsieks, 
kiekvienas turi suprasti, kad jis 
kuogreičiausiai savo giltiniškus 
nagus atsuktų prieš Angliją ir 
Ameriką. Todėl šiandien reika­
las toks, kad mes, Amerikos ir 
Anglijos liaudis sudarytume 
milžiniškų koyos frontų sudau­
žymui hitlerizmo. Amerikos 
šventa pareiga teikti skubią 1 ir 
visokių pagėlbų Anglijai ir So­
vietams,” . . . .

Apie Hitlerį. Fosteris toliau 
šukė:'

f!flitieris pradėdamas karą 
prieš Sovietų Sųjungų padarė dvi 
dideles klaidas, kurios prives jį 
prie visiško susidaužymo. Vie­
na klaida, tai jo manymas, kad 
į dvi tris savaites jis pergalės 
Raudonųjų Armijų. Bet pasi­
rodė, kad jis savo ragais atsi­
mušė į granitinę sienų ir prie 
jos prisitėškė taip, kad jo visi 
planai gali subirėli. Antra klai­
da: jis ’ pradėdamas karų pa­
skelbė pasauliui ‘kovojus prieš 
bolševizmą*. Tuomi jis manė, 
kad visos demokratinės šalys 
eis ja mtalkon, arba stovės nuo­
šaliai. Bet šiandien pasirodė vi­
sai kas kitą, šiandien pasaulis 
vienu ir didžiausiu balsu pareiš­
kė: hitlerizmas turi būti sudau­
žytas! šios iHtlerio klaidos”, sa­
kė Fosteris, “labai greitai pri­
vers jį prie galutino susidau­
žymo, prie galutino žuvimo.

“Raudonoji Armija veda did­
vyriškų kovų apgynimui savo 
šalies. Toji kova plačiausiu ma­
štabu yra ir už apgynimų viso 
pasaulio žmonių laisvės ir lai­
mingo gyvenimo. Raudonoji Ar­
mija pajėgs ne tik apginti savo 
tėvynę, bet ji pajėgs ir sukriu- 
šinti tą pasaulinę pabaisą hitle­
rizmą. O musų reikalas šiandien 
sunerti rankas solidariam veiki­
mui teikti jiem pagelbų.”

Fosterio kalba palydėta di­
džiausiu delnų plojimu.

Minia žmonių skirstėsi paki­
lusiame upe, įgiję daugiau žino­
jimo apie karų, apie pavojus mu­
sų šaliai, apie fašistinės propa­
gandos įstaigas, kurios liaudžiai 
žinomas kaip Penktoji Kolona, 
sabotažninkai Amerikos gero­
vės. —Rep.

Rugsėjo 7 dieną pas mus 
įvyks didelis “Vilnies” naudai 
piknikas, prie kurio, galima sa­
kyti, gerai rengiamės. Piknikas 
įvyks Rossis Grove, šį vakarų, 
rugpiūčio 22 d., Darbininkų sve­
tainėje įvyks tuo reikalu platus 
susirinkimas. Pradžia 7:30 vai. 
vakare. Būtų gerai, kad kas at­
vyktų iš West Pullmano ir 
Burnsidės. Turime visi bendrai 
pasitarti ir veikti, kad piknikas 
būtų sėkmingas.

Rugpiūčio 15 d. LLD 79 kuo­
pa laikė susirinkimą. Drg. A. 
Baranauskas prisirašė prie kuo­
pos. Su valdyba yra neperge­
riausiai, kasierius neatsilanko 
jau kelintas mėnesis. Girdėjau, 
kad jis išvažiavęs toliau dirbti.

Buvęs sekretorius 1940 me­
tam S. Straukas su kuopa dar 
neatsiskaitęs. Būtų gerai, kad 
tatai jis greičiau padarytų.

Kuopa išrinko penkis delega­
tus į Lietuvos Gelbėjimo Kon­
ferenciją, kuri įvyks sekmadienį 
Lietuvių Auditorijoj. Taipgi pa­
aukavome iš iždo $2.00.

Taip susirinkimas ir praėjo 
gražioj nuotaikoj. Po susirinki­
mo turėjome biskį alaus ir šiaip 
pasikalbėjome apie bėdas ir bė- 
deles, kurių pas roselandiečius 
nemažai yra. A. K.

Tik Susiorganizavę 
Laimėjo Didesnes Algas

36,000 darbininkų, 53 dirbtu­
vėse Swiflo ir Cudahy kompa­
nijų laimėjo algų pakėlimų po 
5-6 centus į valandų, šis atsie- 
kimas padarytas tik todėl, kad 
stakjardų darbininkai labai drū­
tai ir skubiai organizuojasi į 
CIO uniją.

5,000 darbininkų Chicagoje 
Swiflo kompanijos iškovojo di­
desnes algas; kiti 21,000 darbi­
ninkų los pačios kompanijos ki­
tuose miestuose taipgi gavo di-. 
desnes algas?'"' ’ ■

Cudahy Co. 10,000 darbinin­
kų 11-koj ’dirbtuvių irgi išėjo 
laimėtojąi| tilt dldesnėS; ąlgas.

Artų savaitę Sh5X)0Q darbinin- 
kuJWilson -ir Armour kompani­
jų 23-josė dirbtuvėse taipgi lai­
mėjo didesnes algas.

Tai dėka sumanios ir širdin­
gos CIO unijos vadovybės stak­
jardų darbininkam jų kovose 
už būvio pagerinimą, šie dar­
bininkų laimėjimai dar labiau 
sustiprins CIO unijų ir pakels 
jos prestyžą. Unijistas.

George Regner, 3912 Page av., 
troko draiverys, buvo užpultas 
ir jo (rokas pavogtas. Taipgi 
$400 vertės krovinis ir $35 pini­
gais atimta iš jo.

Gaisras Keystone Asphalt 
Co. prie 17th ir Center gat­
vių, Chicago Heights, užvakar 
padarė tarp $15,000 ir $20,000 
žalos.

Stephen La Casetino, 50 m., 
buvo sužeistas užvakar kai vie­
nas iš penkių vagilių šovė į jį 
laike apiplėšimo jo restorane 
ties 3554 Parnell. Pasigrobė $5.

Užvakar trintukai gimė ne­
grei Lonnie Moore, 3820 La 
Salle St. Motina ir vaikai vi­
si sveiki.

Duona vakar pakilo kainoj. 
Vietoj 6c už 12 uncijų kepalo 
baltos duonos, dabar bus 7c.

Rogers Park policija ieško 
piktadario, kuris užpuolė 19 
metų amžiaus merginų tuščia­
me lote prie Devon Ave. ir 
Richmond St.

Išstatykit Vardus 
Aiškiai—

Tokį įsakymą gavo visi vieti­
niai drafto bordai. Reikia išsta­
tyti jų buveinėse vardus visų re- 
gistrantų ir jų klasifikacijas to­
kioj vieloj, kur aiškiai butų ma­
tomos. šis turi būti daromas pa­
gal įstatymą kuris įėjo galion 
rugp. 18 d., ir atleidžia visus 
vyrus nuo tarnybos, kurie sulau­
kę 28 m. amž.

Lincoln Parke Sumušė 
Žmogų

Mr.i EĮaniel L, McTaggart, iš 
•Evaustono, pujiliskos mokyklos 
mokytoją, ąną dieną kada jis 
pasiekė Lincoln- Parką, užpuolė 
du virišk'iai. Iš jo atėmė $20 ir 
skaudžiai sumušė. Užpuolikai 
pabėgo. Žmogus dabar randasi 
ligoninėje.

Bušų Ferų Klausimą 
Atidėjo

Illinois Komercijos Komisija 
vedus tyrinėjimų ir apklausinė­
jimą busų fėrų kainų, sako, da­
lyką atidėjo iki rugsėjo 3-čios 
dienos. Iki to laiko Busų Kom­
panija turi padaryti prirody­
mus, kodėl ji turi imti po 10c 
už transportacijų. Kompanija 
šio atidėjimo prašiusi.

Bridgeportietis Juozas Kaz­
lauskas, širdingas vilnietis ir 
veikėjas organizacijose, užva­
kar patiko nelaimę Olson Rug 
dirbtuvėje. Kada 8 vyrai kėlė 
sunkią geležį, jis po ja pagriu- 
vo ir abiejų kojų kaulus perlau­
žė per letenas. Skubiai nuvež­
tas Alexian Bros, ligoninėn, 
12000 W. Beldn (2400 North). 
Jis dabar randasi warde nr. 427. 
Telefonas Diversey 6500.

Kazlauskai gyvena Bridgepor- 
te po adresu 3562 S. Halsted St.

Drg. Kazlausko pažystami la­
bai susijaudinę tokia skaudžia 
jo nelaime. Visi linki jam lai­
mingai pasveikti.

Draugas.

Šiandien Prasideda 
Legionierių Konvencija

Tikimasi, kad šiandien prasi­
dėjusioj Springfielde, Illinois 
valst., legionierių konvencijoj 
bus apie 1,100 delegatų, ši kon­
vencija yra valslijinė. Naciona- 
lė konvencija įvyks rugsėjo 15, 
16, 17 ir 188 dd., Milwaukee, 
Wis.

KonVencijos čyfai pranašau­
ja, kad šioje konvencijoje būsią 
didelių susirėmimų rezoliucijij 
klausime. Dalis legionierių šir­
dingai veikia ir remia Roosevel- 
to užsieninę politiką; kiti stoja 
už pagelbų Anglijai ir Sovie­
tams, kad tik sudaužyt hitleriz- 
mų. Betgi labai daug randasi le­
gionierių tarpe, kurie despera­
tiškai dirba prieš vyriausybę ir 
skelbiasi esą “ne-intervencionis- 
tais.” * **’

Galimas daiktas, kad šioje' 
konvencijoje bus karštų ginčų 
įvairiais klausimais. Apie eili­
nius Legiono narius galima pa­
sakyti tiek, kad jie yra dalis 
Amerikos liaudies ir taip pat

stipriai nusiteikę prieš fašizmų. 
Vadų pasimojimas pasukti 
“apyserių” politikon tad jau ne- 
taip daug reiškia.

Tikimasi, kad šioje konven­
cijoje betgi bus pasisakyta už 
kooperavimą su dabartine vy­
riausybės užsienine politika.

Ex-Kareivis.

I Medicinos Daktarai I
Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutarti

Žagariečių 
Susirinkimas

Žagariečių Kliubo mėnesinis 
susirinkimas įvyks nedėlioj, 
rugpiūčio 24 dieną, Hollywood 
svetainėje, 2417 W. 43rd st., 1 
vai. popiet.

Nariai malonėkite laiku pribū­
ti; bus renkami darbininkai del 
ateinančio Kliubo pikniko, kuris 
įvyks rugsėjo 7 d. Taipgi yra 
daug kitų svarbių reikalų aptar­
ti. J. Keturakis, rašt.

Telefonas: YARds 3146

Dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

Valandos: 11-12, 2-4: vakarais 7-9 
Šventadieniais 11 iki 12 ryto

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namu—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
M>Jandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutarti
Žmogų Pašovė;
Laimėjo Tik $5.00

Penki jauni vagišiai aną die­
ną užpuolė restoraną, 3554 Par­
nell Ave. Iš savininko pareika­
lavo pinigų. Nepasitenkinę gro­
biu, tik penkiais doleriais, iš­
bėgdami žmogų pavojingai pa­
šovė.

Wso Telefonas: VTRginia 0036
Nfemų-BEVerlv 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 n. m.

Trečiadieniais pagal sutarti

| CLASSIFIED ADS |
FEMALE HELP WANTED

Phone: YARds 5921 
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

SUKNELIŲ dirbtuvėje reikalinga pa­
tyrusių moterų taisymui drabužiu. 
Ne senesnių 35 m. amžiaus. 3527 W. 
Aurora, III. (22)
REIKALINGA gaspadinė, gera virė­

ja, gražūs namai ir vienas kūdikis 
mokyklos amžiaus, gera alga. FINE- 
MAN. 5514 W. Gladys Ave., Colum­
bus 8995.(22)

Phone: GROvehm 3111

Dr. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S.' Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

MALE HELP WANTED
Tuojaus reikalingas BATSIUVIS. 
Parašykite apie savo patyrimą. Tele­
fonas 8962. Sherman’s, 48 Main St-
Aurora, Ill. (21)
PASTOVUS DARBAS vyrams ir vai­

kinams atlikti įvairu medžio šlipa- 
vimo darbą. PREMIER MFG. Co. 
2534 S. Western Avenue (22-24)

SUMMER RESORTS

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Phone Radcliff 3860
ISLAND ežero pakraščio lotas 

Jaenecke, 1346 Hood Ave., Briar- 
gate 7783. (22-24)

BUSINESS CHANCES
LUNCHRUIMIS geroj apielinkėi. su 

geru bizniu. Dėlei ligos labai ni- 
giai parduoda. 3717 Fullerton Ave.

(22-24)

Daugiau Nelaimių 
Automobilių Trafike

Chicagos Saugos Taryba sa­
ko, kad liepos mėnesį automo­
biliais aksidentų buvo daugiau 
7 nuošimčiais, negu pernai tuo 
pačiu, mėnesiu. Liepos mėnesį 
buvo aksidentuose 1,814 auto­
mobiliai, sužeista 2,253 žmonės 
ir 49 užmušti.

Užmušė Jauną Vaikiną

Fred Hirch, 21 m., 1911 E. 61 
st., užmuštas nežinomų piktada­
rių. Jo draugas Robert Bushor, 
kuris irgi sužeistas, sako, jiedu 
tūlam saliune su dviem mergi­
nom išgėrė alaus. Lauke kiti du 
vaikinai pasityčioję iš jų mergi­
nų ir taip prasidėję muštynės. 
Kada Fred Hirch parvežęs au­
tomobilių garadžiun išėjo elėn, 
čia tie du vyriškiai prisika­
bino ir geležine dūda jį vietoje 
užmušė. Piktadariai ieškomi.

Stotyj Rado Negyvą 
Moteriškę

Chicagos priemiestyj, E. Ra­
venswood, prie Lunt ąve., trau­
kinio stotyj vienas keleivis va­
kar rytą rado negyvą moteriškę, 
apie 28 metų amžiaus. Pranešta 
policijai. Spėjama ją kas nors 
nužudė ir iš automobiliaus čia 
išmetė.

GREEN TAVERN
7200 S. Green St.

CHICAGO, ILL.
Saldus Vynas ir Gera Arielka

Smagi ir linksma užeiga
Geras patarnavimas
Kazimiera ir Juozai

Kenstavičiai Savininkai

Extra Kriaučius!
Pajieškau nartnerio j kriaučiaus Sa­

na. kurioje siuvu naujus rūbus ir tai­
sau senus. Partneris galėtu palikt 
savininku. Kreipkitės asmeniškai ar­
ba laišku. 2019 Canalnort Avė. (arti 
W. 20th ir S. Foisted St.) (22-23-25)

Phone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTIST AS

6924 So. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

STORE FOR RENT

BOYS WANTED

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted Street

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valčiai
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI,

Savininkai

DOMINIKAS KURAITIS — Savininkas
AGENTAI

Jonas Rodinas, Jonas Jasinskas
Ant. Labanauskas, H. Rajewski 

“Shorty” •

NAMŲ BUDAVOTOJAI
B E AL ESTATE

16-kos ir virš 16-kos m., pastoviam, 
sveikam darbui; na tyrimo nereikia. 
40 vai. savaitė. Dvkai uniformos.

Atostogas Apmokame.
Kreinkitės i Employment Ofisą 
Western Union Telegraph Co.

417 S. LaSalle Street
Prieš 11-ta vai, rvtn(16c22)

Dr. G. SERNER 
‘LIETUVIS AKIU GYDYTOJAS 
OFISAS IR AKINIU DIRBTUVĖ: 

756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akia 

Ištaiso
Phone: YARds 1829

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutarti

RĖNDAT STORAS. 2517 W. 69th St. 
bile kokiam bizniui. Tel. PRO. 1217: 
galima matyt savininką viršui štoro 
iš nrvšakio. (20-23)

ACCORDION WANTED FOR CASH

Apdraudžiame viską, parūpina­
me paskolas ir notaruojame 

popieras.
3251 S. Halsted St., Chicago, Ill. 

Tel. Victory 0399.

Perkame Armonikas už Cash 
Mes perkame ir parduodame 

visokio dvdžin.
NORTH AUSTIN MUSIC SHOP 

5910 North Ave. Mer. 5905(1«c2O>

REAL ESTATE FOR SALE

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

PARDAVIMUI 3 aukštu, po 6 kamba­
rius. aoartmentu n»n>«. 2-<u karu 
garadžius. Lotas 35x1’5 nėdas. 10 
metų senumo. Kaina $15.000. 6-339 S. 
Throop St. Telefonas Normal 3007.

(21-27)
Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi riuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vien tik na­
cionalini žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS. Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago. Ill. Phone.

I Ren 6051

Prie 8117 Exchange Ave.. 2 apartmen- 
tu mūrinis, no 6-6 kamb. naujai iš­

taisytas. Puikiam stovvj. 36 nd. lo­
tas. karšto vandens šiluma. Plačiau 
natirkite pas Mr. Hazerquist, Beverlv 
9292,(16c22)

HOME BUILDFR
Namų Budavotojas

MILDA
Buick Sales

VIENINTELE LIETUVIŲ BUICK’O AGENTŪRA 
NAUJA VIETA:

907 West 35th Street, Chicago
Telefonas: Lafayette 2022 • .Rez. TeL VICTORY 2499

Pirm negu pirksite,

Matykite Mus!
Persitikrinkite, kad mes turime 

didžiausi pasirinkimą 
puikios rūšies

LENTŲ IR MEDŽIAGŲ STOGAM 
MEDŽIO REIKMENŲ STATYBAI 
Mes finansuosime jūsų namo per­
taisymą ir pastatymą. Nieko ne­
reikia jmokėti. Mokėkite per tris 
metus. Apkainavimas veltui.

Lietuvis Pardavėjas
Carr-Moody Lumber Co.
STANLEY LITVINAS, Vedėjas

3039 S. Halsted Street 
CHICAGO, ILL.

Phone: Victory 1272

CHARLES ŽELVIS, Namu Budavoto­
jas.—Statom naujus ir taisom senus 
namus, skiepus, porčius ir garadžius 
už prieinama kaina. Darbą garan­
tuojame. Taipgi apskaičiuojam gais­
ro nuostolius.

2035 W. 47th St.. Chicago, DI. 
Lafayette 0331

(6c6)

HOlTIBURGCRS

Sustok bile kada dėl skanaus

REAL ESTATE 
Namai-Žemė Pardavimui

PERKAM, parduodam ir mainom 
namus, lotus, farmas ir biznius. Tu­
rime dideli pasirinkimą namu pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 S. Ashland Ave.
TEL. YARDS 1001.

užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios per­
žiūrėtą jautieną dėl Naujo Bunny 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street

6


	1941-08-22-ViInal-0001
	1941-08-22-ViInal-0002
	1941-08-22-ViInal-0003
	1941-08-22-ViInal-0004
	1941-08-22-ViInal-0005
	1941-08-22-ViInal-0006

